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ຄ ຳນ ຳ 
 

ສະພຳກຳນຄຳ້ ແລະ ອຸດສຳຫະກ ຳ ແຫ່ງຊຳດລຳວ (ສຄອ ແຫ່ງຊຳດລຳວ) ແລະ ສະພຳກຳນຄຳ້ ແລະ ອຸດສຳຫະ

ກ ຳເອຣີບົ ປະຈ ຳ ສປປ ລຳວ (ສຄອ ເອຣີບົ ປະຈ ຳ ສປປ ລຳວ) ໄດຮ່້ວມມກືນັເປັນຄັງ້ທີ່ ສຳມ ນນກຳນຈດັພມີ ບດົປະເມນີ

ຄວຳມເຊື່ ອຫມັນ້ທຳງທຸລະກດິສະບບັນີ.້ ກຳນສ ຳຫລວດນນຄັງ້ນີ ້ແມ່ນໄດດ້ ຳເນນີຂືນ້ນນຊ່ວງ ໄລະະ   ເດອືນ ົນ້ປີ 2015 

ເຊິ່ ງ ລວມມ ີ410 ວສິຳຫະກດິ (389 ວສິຳຫະກດິລຳວ ແລະ ລວມທງັ 21 ບ ລສິດັເອຣີບົ) ທີ່ ຢ ່ ນນ ສປປ ລຳວ.   

ຈດຸປະສງົຂອງບດົປະເມນີນີ ້ ແມ່ນເພື່ ອປະເມນີສະພຳບເສດຖະກດິໂດະລວມ ແລະ ສະພຳບທຸລະກດິນນປະຈຸ

ບນັ ນນ ສປປ ລຳວ, ລວມທງັກຳນດ ຳເນນີງຳນຂອງຂະແຫນງກຳນທຸລະກດິທີ່ ແ ກ ່ຳງກນັ. ນນທນີີ,້ ພວກເຮຳົະງັສຳມຳດ

ນຫທ່້ຳນໄດເ້ຫນັເຖງິກຳນສມົທຽບ ລະຫວ່ຳງສະພຳບກຳນດ ຳເນນີງຳນຂອງບ ລສິດັພຳະນນ ແລະ ບ ລສິດັເອຣີບົ.  

ທ່ຳນອຳດມຄີວຳມສງົນສວ່ຳ ວສິຳຫະກດິໄດມ້ກີຳນດ ຳເນນີທຸລະກດິເປັນແນວນດ ນນໄລະະ   ເດອືນ ົນ້ປີ ແລະ 

ອຳດ ັງ້ຄ ຳຖຳມວ່ຳພວກເຂຳົເຈ ົຳ້ມຄີວຳມຮ ສ້ກຶແນວນດ  ່ ກບັປະຊຳຄມົເສດຖະກດິອຳຊຽນທີ່ ຈະມຳເຖງິນີ ້ ລວມທງັກຳນ

ຈະເລນີເ ບີໂ ທຳງດຳ້ນຜນົກ ຳໄລ ຫລ ື ກຳຳນລງົທນຶຂອງພວກເຂຳົ, ສະນັນ້ ທ່ຳນບ ່  ອ້ງຈ ຳເປັນທີ່ ຈະໄປຄົນ້ຫຳຂ ມ້ ນ

ດັ່ ງກ່ຳວຈຳກບ່ອນນດອກີ, ເພຳະສະພຳກຳນຄຳ້ ແລະ ອຸດສຳຫະກ ຳ ແຫ່ງຊຳດລຳວ ແລະ ສະພຳກຳນຄຳ້ ແລະ ອຸດສຳຫະກ ຳ

ເອຣີບົ ປະຈ ຳ ສປປ ລຳວ ແມ່ນໄດເ້ຮດັກຳນປະເມນີເຊື່ ອຫມັນ້ສະບບັນີສ້ ຳລບັທ່ຳນ ເຊິ່ ງໄດກ້ວມເອຳົກຳນຄົນ້ຄວຳ້ລ່ຳສຸດ.  

ຂຳ້ພະເຈົຳ້ ຂ ສະແດງຄວຳມຊມົເຊະີ  ່ ຄະນະສ ຳຫລວດ, ຜ ແ້ປ ແລະ ຮຽບຮຽງ, ບນັນຳທກິຳນ ແລະ ພະນກັງຳນ 

ສຄອ ແຂວງ ່ຳງໆ ທີ່ ທ ມເທຄວຳມພະະຳະຳມຢ່ຳງເ ມັທ ີທີ່ ເຮດັນຫກ້ຳນສ ຳຫລວດຄັງ້ນີປ້ະສມົຜນົສ ຳເລດັ - ຖຳ້ປຳດສະ

ຈຳກຄວຳມພຽນພະະຳະຳມຂອງພວກເຂຳົ ກຳນດ ຳເນນີຄວຳມເຊື່ ອຫມັນ້ທຳງທຸລະກດິສະບບັນີ ້ ຈະບ ່ ສຳມຳດບນັລຸຜນົສ ຳ

ເລດັໄດ.້ ນນໂອກຳດນີ ້ ຂຳ້ພະເຈົຳ້ກ ່ ສະແດງຄວຳມຂອບນຈມຳະງັ EU ແລະ ແຜນງຳນ RELATED ທີ່ໄດນ້ຫກ້ຳນ

ສະຫນບັສະຫນ ນນນກຳນສກຶສຳຄັງ້ນີ.້ 

ແຜນງຳນຮ່ວມມ ື RELATED ເປັນໂຄງກຳນຮ່ວມພດັທະນຳ ລຳວ-ເຢະລະມນັ ທີ່ ໄດຮ້ບັທນຶຈຳກກະຊວງ ກຳນ

ຮ່ວມມ ື ແລະ ພດັທະນຳດຳ້ນເສດຖະກດິຂອງສະຫະພນັເຢະລະມນັ ແລະ ຖກືຈດັ ັງ້ປະ ບິດັ ໂດະອງົກຳນ GIZ 

(Gesellschaft fuer Internationale Zusammenarbeit). 
 
ສະພຳກຳນຄຳ້ ແລະ ອຸດສຳຫະກ ຳເອຣີບົ                       ສະພຳກຳນຄຳ້ ແລະ ອຸດສຳຫະກ ຳ ແຫ່ງຊຳດລຳວ 

              ປະຈ ຳ ສປປ ລຳວ                             ປະທຳນ    

                     ປະທຳນ   
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1. ບດົສະຫລຸບຫຍໍ ັ້ 
 
ຕາມການສໍາຫລວດວສິາຫະກດິຈາໍນວນທ ງໝດົ 410 ບໍລສິ ດ (389 ບໍລສິ ດລາວ ແລະ 21 ບໍລສິ ດເອຣີບົ ທີື່ ຢູື່ ໃນ 

ສປປ ລາວ) ໃນໄລຍະເດ ອນ ມ ງກອນ-ມຖຸີນາ 2015, ບດົປະເມນີສະບ ບນີ ັ້ມ ີແມື່ ນປະກອບດັ້ວຍ 3 ຈດຸປະສງົ ໂດຍ

ມເີປົັ້າໝາຍເພ ື່ ອສະໜອງຂໍ ັ້ມູນຄ  (i) ເພ ື່ ອເຂົ ັ້າໃຈຢື່ າງເລກິເຊິື່ ງຕໍື່ ກ  ບສະພາບແວດລັ້ອມການດໍາເນນີທຸລະກດິ ໃນໄລຍະ 

6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015, (ii) ການປຽບທຽບລະຫວື່ າງວສິາຫະກດິລາວ ແລະ ວສິາຫະກດິເອຣີບົ (iii) ການພ ດທະນາ

ຂອງຂະແໜງທຸລະກດິ ນ ບແຕື່ ປີ 2014 ໃນຮູບແບບຂອງຕວົຊີ ັ້ບອກ. 

ສະພາບການດໍາເນນີທຸລະກດິ ແມື່ ນເຫ ນ ໄດ ັ້ວື່ າຍ ງຢູື່ ໃນເກນສະເລື່ ຍທີື່ ດ ີແຕື່ ຍ ງບໍື່ ດເີທົື່ າກ ບໃນໄລຍະທີື່ ຜື່ ານມາ. 

ຜນົໄດ ັ້ຮ ບຕົ ັ້ນຕໍຈາກການສໍາຫລວດສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ແລະ ສະພາບທຸລະກດິທົື່ ວໄປ ແມື່ ນເຫ ນວື່ າຊ ັ້ັ້າລງົ

ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່  ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. ເຖງິຢື່ າງໃດກໍື່ ຕາມການພ ດທະນາໃນປະຈບຸ ນຂອງບ ນດາບໍລສິ ດ 

ໂດຍສະເພາະບໍລສິ ດພາຍໃນ ແມື່ ນເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015 

ຜນົໄດ ັ້ຮ ບຈາກການສໍາຫລວດມຄີ ດ ື່ ງລຸື່ ມນີ ັ້: 

 

- ສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ ແມື່ ນເຫ ນໄດ ັ້ວື່ າຢູື່ ໃນເກນສະເລື່ ຍ ຜື່ ານການສໍາຫລວດ

ບໍລສິ ດສື່ ວນໃຫຍື່ , ຊຶື່ ງບໍລສິ ດລາວ ແມື່ ນເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກ ຫລາຍກວື່ າບໍລສິ ດເອຣີບົ. 

 

- ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິ ສະພາບການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງພວກເຂາົເຈ ົ ັ້າ ເຫ ນ ໄດ ັ້ວື່ າທ ງບໍລສິ ດລາວ ແລະ ບໍລສິ ດເອຣີບົ

ທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກໜັ້ອຍລງົ ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່  ໃນ ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 

2014. ເຖງິຢື່ າງໃດກໍື່ ຕາມ, ມຫີລາຍບໍລສິ ດ ຍ ງມຄີວາມຄາດຫວ ງສູງຕໍື່ ກ  ບອານາຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້. 

 

- ອ ດຕາການຂາຍ ບໍລສິ ດເອຣີບົຫລາຍກວື່ າເຄິື່ ງໜຶື່ ງ ແມື່ ນມອີ ດຕາການຂາຍເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ, ສໍາລ ບບໍລສິ ດລາວ 

ແມື່ ນມອີ ດຕາການຂາຍເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ພຽງແຕື່  38%. 

 
- ຜນົກາໍໄລ ບໍລສິ ດລາວ ແມື່ ນໄດ ັ້ມຜີນົກໍາໄລເພີ ັ້ມຂ ັ້ນປະມານ 36% ແລະ ສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົ ປະມານ 

43%, ເຊີື່ ງເຮ ດໃຫ ັ້ມຄີວາມເຊ ື່ ອໜ ັ້ນທາງດ ັ້ານຜນົກໍາໄລທີື່ ດ ີໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015. 

 

- ສະພາບການເງນິ: ບໍລສິ ດພາຍໃນສື່ ວນໃຫຍື່ ທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ເຫ ນວື່ າມສີະພາບການເງນິທີື່ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ແລະ 

ບໍລສິ ດ ແມື່ ນມຄີວາມຄາດຫວ ງວື່ າສະພາບການເງນິຂອງຕນົຈະມກີານພ ດທະນາ ໄປໃນທາງທີື່ ດ ີໃນໄລຍະ 6 

ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015. 

 
- ການລງົທນຶ: ປະມານ 2/3 ຂອງບໍລສິ ດ ແມື່ ນໄດ ັ້ມກີານລງົທນຶໃສື່ ໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ, ເຖງິແມ ັ້ວື່ າພວກເຮາົ

ສາມາດເຫ ນໄດ ັ້ເຖງິແນວໂນ ັ້ມການຫລຸດລງົຂອງການລງົທນຶໃນໄລຍະ 18 ເດ ອນຜື່ ານມາ. 

 
- ການຈ ັ້າງງານ: ປະມານເຄິື່ ງໜຶື່ ງຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ, ໜັ້ອຍກວື່ າ 

1/4 ຂອງບໍລສິ ດລາວທີື່ ເພີ ັ້ມຈ ໍານວນພະນ ກງານຂ ັ້ນ. 10% ຂອງບໍລສິ ດລາວ ແລະ 14% ຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົ

ໄດ ັ້ຫລຸດຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົລງົ. 
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- ປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ (AEC): ບໍລສິ ດ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ມຄີວາມຮ ບຮູ ັ້ຫລາຍຂ ັ້ນ ກື່ ຽວກ ບຜນົກະທບົ ແລະ 
ຄວາມສໍາຄ ນ ຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ ຈະເຖງີນີ ັ້, ແຕື່ ພວກເຂາົ ແມື່ ນຍ ງບໍື່ ທ ນມຄີວາມພັ້ອມ

ເປ ນຢື່ າງດຕໍີື່ ກ ບປະຊາຄມົດ ື່ ງກື່ າວ. 
 

- ການສົື່ ງອອກ: ແມື່ ນໄດ ັ້ມກີານຂະຫຍາຍຕວົ ປະມານ 38% ສໍາລ ບບໍລສິ ດລາວ ແລະ 25% ສໍໍາລ ບບໍລສິ ດ
ເອຣີບົ, ລະດ ບທີື່ ບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ ແມື່ ນປະມານ 39% ສໍາລ ບບໍລສິ ດລາວ ແລະ 63% ສໍາລ ບບໍລສິ ດ

ເອຣີບົ.  
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ພາກທ ີI: ຄວາມເປ ນມາ 
 

2. ພາກສະເຫນ ີ  
 
ໃນທາມກາງວກິດິການເສດຖະກດິ ແລະ ການເງນິໂລກ, ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ແຫື່ ງຊາດລາວ (ສຄອ ແຫື່ ງ

ຊາດລາວ) ໄດ ັ້ດໍາເນນີການປະເມນີຄວາມເຊ ື່ ອໝ ັ້ນທາງທຸລະກດິຈາໍນວນ 3 ຄ ັ້ງ ໃນ ໄລຍະ 1 ປີເຄິື່ ງ (ໃນເດ ອນມຖູີນາ 

2009, ເດ ອນທ ນວາ 2009 ແລະ ເດ ອນມຖູີນາ 2010). ຈດຸປະສງົ ແມື່ ນເພ ື່ ອປະກອບສື່ ວນເພີິື່ ມເຕມີເສມີກ ບສິື່ ງ

ພມິທີື່ ໄດ ັ້ເຮ ດອອກມາເຜຍີແຜື່ ຢູື່ ແລ ັ້ວ, ບດົສກຶສານີ ັ້ເພ ື່ ອສະໜອງຂໍ ັ້ມູນທີື່ ມຄຸີນນະພາບທ ນຕາມກໍານດົເວລາ ກື່ ຽວກ ບ

ສະພາບແວດລັ້ອມການດໍາເນນີທະລຸກດິຢູື່ ໃນ ສປປລາວ, ພ ັ້ອມທ ງການຮ ບຮູ ັ້ທີື່ ທ ນສະພາບການເຖງິຄວາມຄາດຫວ ງ 

ແລະ ການພ ດທະນາທີື່ ແນື່ ນອນໃນອາຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້ຂອງນ ກທຸລະກດິເອງ.   
 
ໃນປີ 2014, ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ ລາວ (ສຄອ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປລາວ) ແລະ 

ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກາໍ ແຫື່ ງຊາດລາວ (ສຄອ ແຫື່ ງຊາດລາວ) ໄດ ັ້ປ ບປຸງ ແລະ ຈ ດພມິບດົປະເມນີຄວາມ

ເຊ ື່ ອໝ ັ້ນທາງທຸລະກດິ ໃນໄລຍະເດ ອນມ ງກອນ-ມຖຸີນາ 2014, ຊຶື່ ງການຈ ດພມິໃນຄ ັ້ງນີ ັ້ ແມື່ ນມສີອງຈດຸປະສງົ: (i) 

ການປະເມນີສະພາບທຸລະກດິ ແລະ ຄວາມຄາດຫ ວງ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014, ແລະ (ii) ເພ ື່ ອປຽບທຽບ

ສະພາບແວດລັ້ອມການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງບໍລສິ ດລາວ ແລະ ບໍລສິ ດເອຣີບົ ທີື່ ຕ ັ້ງຢູື່ ໃນ ສປປ ລາວ. ບດົລາຍງານນີ ັ້ 

ແມື່ ນເພ ື່ ອໃຫ ັ້ເຫ ນເຖງິສະພາບການພ ດທະນາເສດຖະກດິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ ແລະ ຄວາມຄາດຫວ ງຂອງຂະ    

ແໜງທຸລະກດິ ສໍາລ ບໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. ຫລ ງຈາກນ ັ້ນ, ໄດ ັ້ມກີານດໍາເນນີການສໍໍາຫລວດຕ ື່ ມອກີ ເປ ນຈາໍ

ນວນ 2 ຄ ັ້ງ. ບດົລາຍງານນີ ັ້ ແມື່ ນລວມເອາົຜນົການປະເມນີຄວາມເຊ ັ້ອຫມ ັ້ນທາງທຸລະກດິ ຄ ັ້ງທີື່  3 ນ ບແຕື່ ປີ 2014 

ເປ ນຕົ ັ້ນມາ. 
 
ສໍາລ ບການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງນີ ັ້, ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ແຫື່ ງຊາດລາວ ໂດຍຮື່ ວມກ ບ ສະພາການຄັ້າ ແລະ 

ອຸດສາຫະກໍາ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ ລາວ ໄດ ັ້ເຊ ື່ ອເຊນີບ ນດາສະມາຊກິຂອງຕນົເຂົ ັ້າມາມສີື່ ວນຮື່ ວມໃນບດົສໍາຫລວດ

ຂອງການປະເມນີຄວາມເຊ  ື່ ອຫມ ັ້ນທາງດ ັ້ານທຸລະກດິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນ 2015.  
 

3. ຈດຸປະສງົ 
 
ບດົປະເມນີຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນທາງດ ັ້ານທຸລະກດິສະບ ບນີ ັ້ ແມື່ ນຈດຸປະສງົເພ ື່ ອສະຫນອງຂໍ ັ້ມູນຂອງສະພາບແວດລັ້ອມ

ການດໍາເນນີທຸລະກດິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ແລະ ເພ ື່ ອປຽບທຽບຂໍ ັ້ມູນເຫລົື່ ານີ ັ້ກ  ບຂໍ ັ້ມູນ ຂອງ 6 ເດ ອນຜື່ ານ
ມາ. ໂດຍສະເພາະ, ບດົປະເມນີສະບ  ບນີ ັ້ ຈດຸປະສງົແມື່ ນເພ ື່ ອສະຫນອງຂໍ ັ້ມູນຄ : (i) ເພ ື່ ອເຂົ ັ້າໃຈຢື່ າງເລກິເຊິື່ ງຕໍື່ ກ  ບ

ສະພາບແວດລັ້ອມການດໍາເນນີທຸລະກດິໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015, (ii) ການປຽບທຽບລະຫວື່ າງວສິາຫະກດິ

ລາວ ແລະ ວສິາຫະກດິເອຣີບົ (iii) ການພ ດທະນາຂອງຂະແໜງທຸລະກດິ ນ ບແຕື່ ປີ 2014 ໃນຮູບແບບຂອງຕວົຊີ ັ້

ບອກ.   
 
ບດົສໍາຫລວດນີ ັ້ ແມື່ ນປະກອບດັ້ວຍ 20 ຄໍາຖາມ, ໂດຍໄດ ັ້ຈ  ດເປ ນກຸື່ ມ ພາຍໃຕ ັ້ 9 ຫວົຂໍ ັ້ ດ ື່ ງລຸື່ ມນີ ັ້: 
 

o ສະພາບເສດຖະກດິຢູື່ ໃນ ສປປ ລາວ 
o ສະພາບທຸລະກດິໂດຍລວມ (ຂະຫນາດຂອງບໍລສິ ດ, ບໍລສິ ດທີື່ ມຢູີື່ , ສະພາບທຸລະກດິ) 
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o ອ ດຕາການຂາຍ 
o ຜນົກໍາໄລ 
o ສະພາບການເງນິ 
o ການລງົທນຶ 
o ສະພາບການຈ ັ້າງງານ 
o ຄວາມຮ ບຮູ ັ້ ກື່ ຽວກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ 
o ການສົື່ ງອອກ 

 
ບດົລາຍງານສະບ ບນີ ັ້ ແມື່ ນເພ ື່ ອສະໜອງຂໍ ັ້ມູນທທີ ນຕາມສະພາບການກື່ ຽວກ ບສະພາບຂອງຕວົແທນໃນຂະແໜງທຸ

ລະກດິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ຂອງນ ກທຸລະກດິເອງ. ຂໍ ັ້ມູນເຫລົື່ ານີ ັ້ສາມາດນໍາໃຊ ັ້ເປ ນຂໍ ັ້ມູນອ ັ້າງອງີໃຫ ັ້ແກື່

ບ ນດາຄູື່ ຮື່ ວມທີື່ ມຄີວາມສນົໃຈກື່ ຽວກ ບສະພາບແວດລັ້ອມການດໍາເນນີທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ ຂອງ ສປປ ລາວ ໂດຍ

ສະເພາະແມື່ ນຜູ ັ້ສ ັ້າງນະໂຍບາຍ ແລະ ນ ກລງົທນຶ.  
 
ບດົລາຍງານນີ ັ້ ແມື່ ນຍ ງສະໜອງການປະເມນີທີື່ ມຄຸີນນະພາບ ແລະ ອງີໃສື່ ຄວາມຄດິເຫ ນຂອງສະມາຊກິ ສະພາການ

ຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ແຫື່ ງຊາດລາວ ແລະ ສະມາຊກິ ຂອງສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ 

ລາວ. ພວກເຂາົໄດ ັ້ສະໜອງຂໍ ັ້ມູນທີື່ ທ ນຕາມກໍານດົເວລາ ກື່ ຽວກ ບສະພາບທຸລະກດິຂອງບໍລສິ ດລາວໃນປະຈບຸ ນທີື່ ຢູື່

ໃນແຕື່ ລະແຂວງ ລວມທ ງຄວາມຄາດຫວ ງໃນອານາຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້. ການດໍາເນນີການສໍາຫລວດທຸລະກດິເອຣີບົ ແມື່ ນໄດ ັ້

ດໍາເນນີໃນໄລຍະເວລາອ ນດຽວກ ນ ແລະ ບດົປະເມນີນີ ັ້ ແມື່ ນຈະໄດ ັ້ມກີານປຽບທຽບສະພາບຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ແລະ 

ບໍລສິ ດເອຣີບົ ພ ັ້ອມທ ງສະໜອງຂໍ ັ້ມູນທີື່ ໃຫ ັ້ຄວາມເຂົ ັ້າໃຈເລກິເຊິື່ ງສໍາລ ບຜູ ັ້ທີື່ ມຄີວາມຕ ັ້ງໃຈທີື່ ຈະມາລງົທນຶໃນ ສປປ 

ລາວ. ບດົລາຍງານນີ ັ້ ແມື່ ນບໍື່ ໄດ ັ້ມເີຈດຕະນາເພ ື່ ອມາປື່ ຽນແທນບດົສໍາຫລວດໂດຍລ ດຖະບານ, ບ ນດາອງົການ ແລະ 

ອງົການພ ດທະນາອ ື່ ນໆ ແຕື່ ເພ ື່ ອເພີື່ ມເຕມີຈາກປະສບົການ ແລະ ບດົສະຫລຸບຂອງຂະແໜງທຸລະກດິ. 
  

4. ວທິກິານສກຶສາ 
 
ການສກຶສານີ ັ້ ແມື່ ນຍ ງຂາດຂໍ ັ້ມູນທີື່ ທ ນສະພາບການກື່ ຽວກ ບຈາໍນວນບໍລສິ ດທີື່ ໄດ ັ້ມກີານດໍາເນນີທຸລະກດິໃນ ສປປ 

ລາວ ໃນປະຈບຸ ນ, ເຊີື່ ງແຫື່ ລງທີື່ ມາຂອງຂໍ ັ້ມູນ ແລະ ຈາໍນວນຄາດຄະເນ ແມື່ ນແຕກຕື່ າງກ ນ, ສະນ ັ້ນຕວົເລກຖານ ຈຶື່ ງ

ຖ ກກໍານດົຈາກຂໍ ັ້ມູນສະຖຕິດິ ັ້ານເສດຖະກດິທີື່ ເປ ນທາງການໃນປີ 2006 ຊຶື່ ງລະບຸວື່ າມ ີ  126,913 ຫວົໜື່ ວຍທຸລະ

ກດິທີື່ ດໍາເນນີທຸລະກດິໃນປະເທດ. ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ແຫື່ ງຊາດລາວ ພ ັ້ອມກ ບ ສະພາການຄັ້າ ແລະ 

ອຸດສາຫະກໍາແຂວງ ໄດ ັ້ດໍາເນນີການສໍາຫລວດບໍລສິ ດລາວໃນຂງົເຂດທີື່ ມ ີສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ຕ ັ້ງຢູື່ ເທົື່ າ

ນ ັ້ນ. ໃນແຂວງທີື່ ບໍື່ ມສີະພາການຄ ັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ແມື່ ນແຂວງເຊກອງ, ສື່ ວນສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ

ແຂວງອ ດຕະປ  ແລະ ຜົ ັ້ງສາລ ີ ແມື່ ນຍ ງຢູື່ ໃນໄລຍະອອື່ ນນ ັ້ອຍ ແລະ ຍ ງບໍື່ ໄດ ັ້ມກີານດ າເນນີການເຄ ື່ ອນ ໄຫວຢື່ າງເຕ ມ

ສື່ ວນ. ເຖງິຢື່ າງໃດກໍື່ ຕາມ, ຈາໍນວນຂອງບໍລສິ ດທີື່ ຢູື່ ໃນສາມແຂວງນີ ັ້ຍ ງມຈີາໍກ ດ (ລວມທ ງຫມດົປະມານ 5,222 ຫວົ

ໜື່ ວຍທຸລະກດິ). ສະນ ັ້ນ, ຈາໍນວນວສິາຫະກດິຂອງທ ງສາມແຂວງ ແມື່ ນຈະບໍື່ ໄດ ັ້ມກີານລະບຸໃນການສໍາຫລວດຄ ັ້ງນີ ັ້ 

ແລະ  ຈາໍນວນລວມທ ງຫມດົຂອງວສິາຫະກດິທີື່ ໄດ ັ້ລະບຸໃນການສໍາຫລວດຈຶື່ ງຫລຸດລງົຕາມລໍາດ ບ. ສະນ  ັ້ນ ຕວົເລກ

ຖານຈຶື່ ງກໍານດົມ ີ121,691 ວສິາຫະກດິ.  
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ມກີານກໍານດົດ ື່ ງຕໍື່ ໄປນີ ັ້: 
 
ລະດ ບຄວາມເຊ ື່ ອໜ ັ້ນ (Z):   1.96 (95%), 
ລະດ ບການປື່ ຽນແປງ (p):   0.5 
ລະດ ບຄວາມຜດິຜາດ (ε):  0.05 
ຕກົເລກຖານ (N):   121,691 
 
 
ການກໍານດົຂະໜາດຂອງກຸື່ ມຕວົຢື່ າງໃຫ ັ້ເໜາະສມົກ ບເງ  ື່ອນໄຂທີື່ ໄດ ັ້ກໍານດົຂ ັ້າງເທງິ, ພວກເຮາົນໍາໃຊ ັ້ສູດຄະນດິສາດ

ຄດິໄລື່ : 
 
            Z2*p(1-p)                   n0 

n0= ຖ ກນາໍໃຊ ັ້ ແລະ ຖ ກດ ດແກ ັ້ດ ັ້ວຍ   n *= 
                    ε2                       1+(n0-1)/N 
 
ຂະໜາດຂອງກຸື່ ມຕວົຢື່ າງ ຈາໍນວນ 383 ວສິາຫະກດິລາວ, ຊຶື່ ງຢູື່ ລະດ ບຄວາມເຊ ື່ ອໜ ັ້ນ 95% ແລະ ລະດ ບຄວາມ

ຜດິພາດ 5%. ບໍລສິ ດເຫລົື່ ານີ ັ້ ແມື່ ນໄດ ັ້ຖ ກສອບຖາມໂດຍ ສຄອ ແຫື່ ງຊາດລາວ ແລະ ສຄອ ແຂວງ, ເຊິື່ ງເອີ ັ້ນວື່ າ 
ບໍລສິ ດ “ລາວ“ ,  ເຖງິແມ ັ້ວື່ າ, ເຈ ົ ັ້າຂອງທຸລະກດິຕວົຈງິ ແມື່ ນເປ ນທຸລະກດິຂອງຄນົລາວ 100%, ໃນຮູບແບບຮື່ ວມ

ທນຶ ຫລ  ບໍລສິ ດຕື່ າງປະເທດ ກໍື່ ຕາມ. 

 

ຂະແຫນງການທຸລະກດິເອຣີບົ ແມື່ ນໄດ ັ້ຖ ກນຍິາມເປ ນອງົການຈ ດຕ ັ້ງຂອງຂະແຫນງທຸລະກດິເອຣີບົ, ຕວົຢື່ າງ: ສະມາ 

ຊກິສາມ ນຂອງ ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ ລາວ (ສຄອ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ ລາວ) ທີື່

ດໍາເນນີທຸລະກດິໃນ ສປປ ລາວ ເຊິື່ ງປະກອບມ ີ103 ວສິາຫະກດິ (ກໍລະກດົ 2015). ແບບສອບຖາມ ແມື່ ນໄດ ັ້ຖ ກສົື່ ງ

ໄປຍ ງທຸກໆສະມາຊກິສາມ ນຂອງ ສຄອ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ ລາວ ທີື່ ຢູື່ ໃນ ສປປ ລາວ. ໂດຍການຕອບກ ບທີື່ ມຈີາໍນວນ
ຫນ ັ້ອຍ ຈາກບ ນດາສະມາຊກິ ສຄອ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ ລາວ (21 ແບບສອບຖາມໄດ ັ້ຮ ບກ ບຄ ນມາ ຈາກຈາໍນວນ
ສະມາຊກິ 103 ບໍລສິ ດ), ການສກຶສາສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນຊີ ັ້ບອກຫລາຍກື່ ວາຕວົແທນຂອງລະດ ບຄວາມຜດີ
ຜາດ ຢູື່ ທ ີ16.5% ແລະ ລະດ ບຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນຢູື່ ທ ີ90%.  
 

ໂຄງສ ັ້າງການຄດິໄລື່ ສະຖຕິ ິແມື່ ນມດີ ື່ ງລຸື່ ມນີ ັ້:  
 
ບໍລສິ ດລາວ  
ລະດ ບຄວາມເຊ ື່ ອໜ ັ້ນ:  95% 
ລະດ ບຄວາມຜດິພາດ:  5% 
ຕວົເລກຖານ:   121,691 
ຂະໜາດຂອງກຸື່ ມຕວົຢື່ າາງ:  383 ຫລ  ຫລາຍກວື່ າ (389 ບໍລສິ ດ ທີື່ ໄດ ັ້ຮ ບແບບສອບຖາມກ ບຄ ນມາ) 
 
ບໍລສິ ດເອລີບົ 

ລະດ ບຄວາມເຊ ື່ ອໜ ັ້ນ:  90% 
ລະດ ບຄວາມຜດິພາດ:  16.5% 
ຕວົເລກຖານ:   103 
ຂະໜາດຂອງກຸື່ ມຕວົຢື່ າາງ:  21 
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ບໍລສິ ດທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດທ ງໝດົ ແມື່ ນໄດ ັ້ຮ ບແບບສອບຖາມອ ນດຽວກ ນ, ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ແຫື່ ງຊາດ

ລາວ ໄດ ັ້ເກ ບກໍາຂໍ ັ້ມູນຢູື່ ໃນ 12 ແຂວງ ແລະ ນະຄອນຫລວງວຽງຈ ນ ຈາໍນວນ 389 ວສິາຫະກດິ ຊຶື່ ງເປ ນບໍລສິ ດທີື່ ຖ ກ

ສຸມຄ ດເລ ອກ. ທມີງານໃນແຕື່ ລະສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ແຂວງ ໄດ ັ້ເຮ ດການເກ ບກາໍຂໍ ັ້ມູນໂດຍການລງົ

ສໍາພາດຕາມແບບສອບຖາມ. ສະພາການຄັ້າ ແລະ ອຸດສາຫະກໍາ ເອຣີບົ ປະຈາໍ ສປປ ລາວ ໄດ ັ້ດໍາເນນີການສໍາຫລວດ

ໃນຈາໍນວນບໍລສິ ດທີື່ ເປ ນສະມາຊກິໂດຍຜື່ ານລະບບົສ ື່ ເອເລ ກໂທລນກິ. 
 
ການແຈກຍາຍຕາມຂະໜາດການສໍາຫລວດໄປຈດຸຕື່ າງໆ ແມື່ ນໄດ ັ້ຖ ກກໍານດົຕາມຂໍ ັ້ມູນສະຖຕິ.ິ ອງີຕາມອ ດຕາສື່ ວນ

ຂອງບ ນດາແຂວງຕໍື່ ກ ບຈາໍນວນວສິາຫະກດິໃນທົື່ ວປະເທດ, ເຊິື່ ງໄດ ັ້ມກີານກໍານດົຈາໍນວນບໍລສິ ດທີື່ ຖ ກຄ ດເລ ອກໃນ

ແຕື່ ລະແຂວງ (ສາມແຂວງທີື່ ກື່ າວມາຂ ັ້າງເທງິ ແມື່ ນຈະຕ ັ້ອງໄດ ັ້ຕ ດອອກຍ ັ້ອນເຫດຜນົທາງເຕ ກນກິ). ຖັ້າໃນກໍລະນີ ັ້, 

12% ຂອງຈາໍນວນປະຊາກອນພ ັ້ນຖານ ອາໃສື່ ຢູື່ ໃນແຂວງສະເພາະໃດຫນຶຶື່ ງ ໂດຍອງີຕາມຕວົເລກສະຖຕິ,ິ 12% ຂອງ
ບໍລສິ ດທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ (ຕວົຢື່ າງປະຊາກອນ) ແມື່ ນນໍາມາຈາກແຂວງດ ື່ ງກື່ າວ.  
 
ການເປ ນຕວົແທນໃຫັ້ແກື່ ຂະແຫນງທຸລະກດິລາວ ກໍື່ ຄ ກຸື່ ມທຸລະກດິທ ງຫມດົ ແມື່ ນຍ ງມຈີາໍກ ດ, ໂດຍສະເພາະ ບດົ

ຄົ ັ້ນຄ ັ້ວາຂອງການເປ ນຕວົແທນໃນຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາໃດຫນຶື່ ງ ຫລ  ບ ນດາແຂວງຕື່ າງໆ. ການຄດິໄລື່ ນີ ັ້ ແມື່ ນບໍື່ ໄດ ັ້

ກວມເອາົຈາໍນວນລວມພ ັ້ນຖານຂອງປະຊາກອນ, ເພາະສະນ ັ້ນ ບດົຄົ ັ້ນຄ ັ້ວາຈາໍເປ ນຕ ັ້ອງໄດ ັ້ກວມເອາົຈາໍນວນຕວົຢື່ າງ

ຂອງປະຊາກອນທີື່ ສູງກື່ ວານີ ັ້. 
 

ທຸກບດົສະຫລຸບທີື່ ກື່ າວມານີ ັ້ ໂດຍສະເພາະບ ນດາແຂວງຕື່ າງໆ ຫລ  ຂະແຫນງຕື່ າງໆ ຈຶື່ ງມລີະດ ບຄວາມຄວາມເຊ ື່ ອ

ຫມ ັ້ນຂ ັ້ອນຂ ັ້າງຕໍື່ າ ແລະ ເປ ນຕວົຊີ ັ້ບອກ ຫລາຍກື່ ວາການເປ ນຕວົແທນ 
 
ບໍື່ ມຂີະແຫນງອຸດສໍາຫະກໍາໃດ ທີື່ ມຈິາໍນວນຂອງຜູ ັ້ຕອບແບບສອບຖາມຕໍື່ າກື່ ວາ 10 ບໍລດິສ ດ ເຊິື່ ງໄດ ັ້ຖ ກພຈິາລະນາ 

ເປ ນການວໄິຈມຸມມອງຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາ: ສະນ ັ້ນ, 10 ຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາທີື່ ນໍາຫນ ັ້າ ໃນບດົສໍາຫລວດ

ຄວາມເຊ ື່ ອຫນ ັ້ນທາງດ ັ້ານທຸລະກດິ ແມື່ ນມຄີ : ຂະແຫນງການຂາຍຍກົ/ຂາຍຍື່ ອຍ/ສ ັ້ອມແປງ, ຂະແຫນງການຜະລດິ, 

ຂະແຫນງກະສກິໍາ/ປື່ າໄມ ັ້/ການປະມງົ, ຂະແຫນງການບໍລຫິານທີື່ ພ ກ/ອາຫານ, ຂະແຫນງກດິຈະກໍາບໍລກິານອ ື່ ນໆ, 

ຂະແຫນງການກໍື່ ສ ັ້າງ, ຂະແຫນງການໄຟຟັ້າ/ອາຍແກ ດ, ຂະແຫນງການເງນິ ແລະ ປະກ ນໄພ, ຂະແຫນງການຂນົສງົ 

ແລະ ສາງ, ແລະ ຂະແຫນງການສກຶສາ. 

 

ການສໍາຫລວດນີ ັ້ ແມື່ ນມຂໍີ ັ້ຈາໍກ ດຄ  ໄດ ັ້ລງົສໍາຫລວດສະເພາະວສິາຫະກດິທີື່ ຈດົທະບຽນໃນລະດ ບຂ ັ້ນແຂວງ ຫລ  ສູນ

ກາງ. ດ ື່ ງນ ັ້ນ, ຜນົການສໍາຫລວດອາດຈະໃຫັ້ເຫ ນຮູບພາບທີື່ ແຕກຕື່ າງກ ນອອກໄປເມ ື່ ອເບິື່ ງອ ດຕາສື່ ວນຂອງຂະແໜງ 

ການຍື່ ອຍທີື່ ແຕກຕື່ າງກ ນ. ຕວົເລກສະຖຕິລິະບຸວື່ າເກ ອບ 2/3 ຂອງຫວົໜື່ ວຍທຸລະກດິແມື່ ນຂະແໜງການຂາຍຍກົ/

ຂາຍຍື່ ອຍ/ສ ັ້ອມແປງ ຊຶື່ ງຂະແຫນງການເຫລົື່ ານີ ັ້ ແມື່ ນໄດ ັ້ກວມເອາົອ ດສື່ ວນແບື່ ງ ປະມານ 19% ໃນການສໍາຫລວດຄ ັ້ງ

ນີ ັ້. ຄວາມແຕກຕື່ າງນີ ັ້ອາດສາມາດອະທບິາຍໄດ ັ້ວື່ າ ຄວາມຈງິທຸລະກດິການຄ ັ້າຂາຍ ແລະ ສ ັ້ອມແປງ ແມື່ ນຂະໜາດ

ນ ັ້ອຍທີື່ ຈດົທະບຽນຢູື່ ໃນລະດ ບເມ ອງ ບໍື່ ແມື່ ນໃນລະດ ບຂ ັ້ນແຂວງ ຫລ  ສູນກາງ. ຕາມບດົສກຶສາຂອງອງົການ

ພ ດທະນາລາວເຢຍລະມ ນ (GIZ) ໃນປີ 2014 ທີື່ ໄດ ັ້ນໍາໃຊ ັ້ການຈດົທະບຽນທາງການເງນິເປ ນຂໍ ັ້ມູນພ ັ້ນຖານ, ອ ດຕາ

ສື່ ວນແບື່ ງຂອງຂະແໜງການຄັ້າຂາຍ ແມື່ ນກວມເອາົປະມານ 44%. 
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5. ວສິາຫະກດິທີື່ ຖກຶສໍາຫລວດ   
 
ກຸື່ ມຕວົຢື່ າງຂອງການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງນີ ັ້ ມວີສິາຫະກດິຈາໍນວນລວມທ ງໝດົ 410 ບໍລສິ ດ, ມ ີ389 ບໍລສິ ດລາວ ແລະ 

21 ບໍລສິ ດເອຣີບົ. ບໍລສິ ດລາວທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດແມື່ ນມຢູີື່  12 ແຂວງ ແລະ ນະຄອນຫລວງວຽງຈ ນ, ໃນຂະນະທີື່

ບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແມື່ ນມຢູີື່ ທົື່ ວໄປໃນນະຄອນຫລວງວຽງຈ ນ.  
 
ປະມານ 30% ຂອງວສິາຫະກດິທ ງຫມດົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ, ນະຄອນຫລວງວຽງຈ ນ ແມື່ ນຍ ງເປ ນຈດຸສູນກາງຫລ ກ

ທາງທຸລະກດິຂອງປະເທດ, ຕາມມາໂດຍແຂວງສະຫວ ນນະເຂດ, ແຂວງວຽງຈ ນ, ແຂວງຈາໍປາສ ກ ແລະ ແຂວງຫລວງ

ພະບາງ. ໃນແງື່ຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາ, ປະມານ 75% ຂອງບໍລສິ ດລາວທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແມື່ ນນໍາໂດຍ 6 

ຂະແຫນງການໃນ ສປປ ລາວ ມຄີ : ຂະແຫນງການຂາຍຍກົ, ຂາຍຍື່ ອຍ ແລະ ສ ັ້ອມແປງ (17%), ຂະແໜງການຜະລດິ 

(16%), ຂະແຫນງກະສກິໍາ, ປື່ າໄມ ັ້ ແລະ ການປະມງົ (12%), ລວມທ ງຂະແຫນງການບໍລກິານທີື່ ພ ກ ແລະ ອາຫານ 

(11%), ແລະ ຂະແຫນງການກໍື່ ສ ັ້າງ (9%). ຂະແຫນງການບໍລກິານອ ື່ ນໆ ແມື່ ນໄດ ັ້ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ປະມາານ 10% ໃນກຸື່ ມ

ອຸດສາຫະກໍາທີື່ ນໍາຫນ ັ້າດ ັ້ວຍກ ນ. ສໍາລ ບ 21 ບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແມື່ ນມຢູີື່ ທົື່ ວໄປໃນຂະແຫນງອຸດສາຫະ

ກໍາທີື່ ແຕກຕື່ າງກ ນ. 
 
ຫລາຍກື່ ວາເຄິື່ ງຫນຶື່ ງຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ (57%) ແມື່ ນເປ ນບໍລສິ ດຂະໜາດນ ັ້ອຍຊຶື່ ງມພີະນ ກງານນ ັ້ອຍກວື່ າ 20 ຄນົ. 

ແຕື່ ເຖງິຢື່ າງໃດກື່ ໍື່ ຕາມ, ໃນການສໍາຫລວດສອງຄ ັ້ງຜື່ ານມາ ແມື່ ນໄດ ັ້ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນວື່ າ ບໍລສິ ດພາຍໃນ ໄດ ັ້ຄື່ ອຍໆ

ເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ - ໃນຜນົສໍໍາຫລວດປະຈບຸ ນ ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນປະມານ 42% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ 

ມຈີາໍນວນພະນ ກງານຫລາຍກື່ ວາ 20 ຄນົ ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່  33% ຂອງການສໍາຫລວດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 

2014. ອ ດຕາສື່ ວນຂອງບໍລສິ ດຂະໜາດໃຫື່ ຍ (ທີື່ ມພີະນ ກງານ 100 ຄນົ ຫລ  ຫາຍກວື່ າ) ທີື່ ຢູື່ ໃນກຸື່ ມບໍລສິ ດເອຣີບົ 

ແມື່ ນມປີະມານ (30%) ຫລາຍກວື່ າບໍລສິ ດລາວເຊິື່ ງມປີະມານ (11%).  

 

 
ຮູບພາບທ ີ1: ຈາໍນວນພະນ ກງານ (ບໍລສິ ດລາວ) 
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ຈາໍນວນພະນ ກງານ (ບໍລສິ ດລາວ)

1-2 3-19 20-99 100 and over
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ຮູບພາບທ ີ2: ຈາໍນວນພະນ ກງານ (ບໍລສິ  ດເອຣີບົ) 

ບໍລສິ ດພາຍໃນທີື່ ມອີາຍຸການດໍາເນນີທຸລະກດິຫລາຍກວື່ າ 5 ປີ ຢູື່ ໃນລາວແມື່ ນເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ຈາກ 70% ໃນໄລຍະ 6 

ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014 ເປ ນ 75% ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015. ໃນກຸື່ ມບໍລສິ ດເອຣີບົດ ັ້ວຍກ ນ ແມື່ ນມປີະມານ 

60% ທີື່ ມອີາຍຸຂອງການດໍາເນນີທຸລະກດິຫລາຍກວື່ າ 5 ປີ. ຊຶື່ ງສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນວື່ າ ທຸລະກດິຂອງລາວ ໂດຍທົື່ ວໄປ

ແລັ້ວ ແມື່ ນມກີານຈະເລນີເຕບີໂຕຢື່ າງເຕ ມທີື່ . ໃນກຸື່ ມບໍລສິ ດເອຣີບົດ ັ້ວຍກ ນທີື່  ໄດ ັ້ຖ ກສໍາຫລວດ, ປະມານ 14% ແມື່ ນ

ມອີາຍຸການດໍາເນນີທຸລະກດິໜັ້ອຍກວື່ າ 1-2 ປີ, ເຊີື່ ງເປ ນເປີເຊ ນທີື່ ສູງກື່ ວາ ເມ ື່ ອປຽບທຽບໃສື່  ໃນກຸື່ ມຂອງບໍລສິ ດລາວ 

(5%) ແລະ ສາມາດອະທບິາຍໄດ ັ້ວື່ າ ຄວາມຈງິການສ ັ້າງຕ ັ້ງທຸລະກດິຕື່ າງປະເທດ ໃນ ສປປ ລາວ ແມື່ ນມຄີວາມສໍາຄ ນ

ຫລາຍຂ ັ້ນ ໃນໄລຍະປະຈບຸ ນ. 
 
 

 
ຮູບພາບທ ີ3: ອາຍຸການຂອງທຸລະກດິລາວ 
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ຮູບພາບທ ີ4: ອາຍຸການຂອງທຸລະກດິເອຣີບົ 

14%

29%

24%

33%

ອາຍຸການດໍາເນນີທຸລະກດິ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)

1-2 years 3-5 years 6-10 years 11 years and over
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ພາກທ ີII: ຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນທາງທຸລະກດິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 
2015 

 

6. ສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ 
 
ປະມານ 1/3 ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ປະເມນີວື່ າສະພາບເສດຖະກດິຂອງ ສປປ ລາວ ແມື່ ນ ‘ດ’ີ,  ຄ ັ້າຍຄ ກ ນກ ບໜຶື່ ງປີ ທີື່

ຜື່ ານມາ ແຕື່ ສ ງເກດເຫ ນວື່ າມກີານຫລຸດລງົປະມານ 10% ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່  ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. ບໍລສິ ດ

ພາຍໃນຫລາຍກວື່ າເຄິື່ ງໜຶື່ ງ ແຈ ັ້ງວື່ າສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມໃນ ສປປລາວ ແມື່ ນຢູື່ ໃນເກນສະເລື່ ຍ ແລະ ຄ ັ້າຍຄ 

ກ ບການປະເມນີ ໃນສອງຄ ັ້ງ ຫລ ຫລາຍຄ ັ້ງທີື່ ຜື່ ານມາ ບໍລສິ ດເອຣີບົຈາໍນວນຫລາຍກວື່ າບໍລສິ ດລາວ ໄດ ັ້ໃຫ ັ້ຄໍາເຫ ນວື່ າ

ສະພາບເສດຖະກດິ ແມື່ ນບໍື່ ດ ີ(19% ແລະ 10% ຕາມລໍາດ ບ). ໃນຮູບພາບນີ ັ້, ກຸື່ ມບໍລສິ ດລາວໄດ ັ້ສະແດງຄວາມຄດິ

ເຫ ນຕໍື່ ສະພາບເສດຖະກດິ ວື່ າບໍື່ ມກີານເໜ ງຕງີ ຫລ  ມກີານເໜ ງຕງີພຽງເລ ກໜັ້ອຍ ເມ ື່ ອສມົທຽບກ ບການສໍາຫລວດ

ໃນສອງຄ ັ້ງຜື່ ານມາ, ແຕື່ ບໍລສິ ດເອຣີບົ ທີື່ ມສີະພາບທຸລະກດິຕກົຕໍື່ າໃຫ ັ້ຄໍາເຫ ນວື່ າສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມແມື່ ນ

ບໍື່ ດ.ີ 
 

 
ຮູບພາບທ ີ5: ຄວາມເຫ ນຕໍື່ ກ  ບສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ (ບໍລສິ ດລາວ) 

28.64%

52.76%

10.30% 8.29%

Good Average Bad Don't know

ສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານປະເມນີສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ ເປ ນ

ແນວໃດ?
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ຮູບພາບທ ີ6: ຄວາມເຫ ນຕໍື່ ກ  ບສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)  

 

7. ສະພາບທຸລະກດິໂດຍລວມຂອງວສິາຫະກດິ 
 
ກຸື່ ມບໍລສິ ດລາວປະມານ 29% ໄດ ັ້ໃຫ ັ້ຄວາມເຫ ນວື່ າສະພາບທຸລະກດິຂອງຕນົ ແມື່ ນດໍາເນນີໄປໄດ ັ້ດ ັ້ວຍດ;ີ ຈາໍນວນບໍ

ລສິ ດເອຣີບົຫລາຍກວື່ າເຄິື່ ງໜຶື່ ງກໍື່ ມຄີວາມເຫ ນເຊ ື່ ນດຽວກ ນ. ສະພາບດ ື່ ງກື່ າວນີ ັ້ ແມື່ ນມຄີວາມຄັ້າຍຄ ກ ນກ ບສະພາບ

ທຸລະກດິໃນໄລຍະໜຶື່ ງປີຜື່ ານມາ ແຕື່ ກໍື່ ຍ ງບໍື່ ດເີທົື່ າກ ບ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. 

 
ອ ດຕາສື່ ວນຂອງວສິາຫະກດິລາວ ທີື່ ກື່ າວວື່ າສະພາບການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງຕນົໃນປະຈບຸ ນແມື່ ນດ ີ ໄດ ັ້ມຈີາໍນວນ

ຫລຸດລງົ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ ປະມານ 7% ແລະ ສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົ ປະມານ 10%. 

 
ເຖງິຢື່ າງໃດກໍື່ ຕາມຕໍື່ ກ ບຄວາມຄດິເຫ ນໃນທາງບວກທີື່ ຫລຸດລງົ, ຄວາມເຫ ນໃນລະດ ບເກນສະເລື່ ຍ ແມື່ ນຍ ງມຈີາໍ 

ນວນຫລາຍ ແລະ ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນອ ດຕາສື່ ວນທີື່ ມກີານຂະຫຍາຍຕວົ (ບໍລສິ ດພາຍໃນເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ປະມານ 8% ແລະ ບໍ

ລສິ ດເອຣີບົ ປະມານ 13%). ມພີຽງວສິາຫະກດິສື່ ວນໜັ້ອຍ ປະມານ 5-6% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ແລະ ບໍລສິ ດເອຣີບົ

ທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ໄດ ັ້ໃຫ ັ້ຄວາມເຫ ນວື່ າສະພາບການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງຕນົໃນປະຈບຸ ນແມື່ ນບໍື່ ໜ ັ້າເພິື່ ງພໍໃຈ. 
 
 

14.29%

66.67%

19.05%

0.00%

Good Average Bad Don't know

ສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານປະເມນີສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ ເປ ນ

ແນວໃດ?
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ຮູບພາບທ ີ7: ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ8: ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ເມ ື່ ອເບິື່ ງລງົເລກິໃນແຕື່ ລະຂະແໜງອຸດສາຫະກໍາຈະເຫ ນໄດ ັ້ລາຍລະອຽດທີື່ ຊ ດເຈນ. ຂະແໜງການສກຶສາ, ຂະແໜງ

ການໄຟຟັ້າ ແລະ ອາຍແກ ດ ລວມທ ງຂະແໜງການເງນິ ແລະ ປະກ ນໄພ ແມື່ ນຂະແໜງອຸດສາຫະກໍາທີື່ ດໍາເນນີທຸລະ

ກດິໄປໄດ ັ້ດກີວື່ າຂະແໜງການອ ື່ ນໆທີື່ ຢູື່ ໃນເກນສະເລື່ ຍ ຊຶື່ ງກງົກ ນຂ ັ້າມກ ບຂະແໜງການກໍື່ ສ ັ້າງ ແລະ ທອື່ ງທື່ ຽວ. 
 
 

29.47%

64.48%

6.05%
0.00%

Good Average Bad Don't know

ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ສະພາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານໃນປະຈບຸ ນ ເປ ນແນວໃດ?

47.62% 47.62%

4.76%
0.00%

Good Average Bad Don't know

ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ສະພາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານໃນປະຈບຸ ນ ເປ ນແນວໃດ?
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ຮູບພາບທ ີ9: ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ (ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ) 

 
ເຖງິແມ ັ້ວື່ າຂະແໜງການໄຟຟັ້າ ແລະ ອາຍແກ ດ ແມື່ ນມກີານດໍາເນນີທຸລະກດິໄປໄດ ັ້ດກີວື່ າລະດ ບເກນສະເລື່ ຍຂອງ

ບໍລສິ ດພາຍໃນປະເທດກໍື່ ຕາມ, ແຕື່ ກໍື່ ຍ ງບໍື່ ດເີທົື່ າກ ບໃນໄລຍະໜຶື່ ງປີຜື່ ານມາ, ປະມານ 80% ຂອງບໍລສິ ດໃນຂະແໜງ

ອຸດສາຫະກໍາດ ື່ ງກື່ າວ ແມື່ ນເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກ ແລະ ໃຫ ັ້ຄວາມເຫ ນວື່ າສະພາບທຸລະກດິຂອງຕນົແມື່ ນດ.ີ ສໍາລ ບ

ຂະແໜງການສກຶສາກໍື່ ມຄີວາມເຫ ນວື່ າສະພາບການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງຕນົ ແມື່ ນມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ, ໃນຂະນະ

ທີື່ ຂະແໜງການກໍື່ ສ ັ້າງ ແມື່ ນໄດ ັ້ຖດົຖອຍລງົ. 

 
ໃນທ ດສະນະຂອງແຂວງ, ພວກເຮາົເຫ ນໄດ ັ້ວື່ າມອີ ດຕາສວື່ ນສູງສຸດທີື່ ຕອບວື່ າ ສະພາບທຸລະກດິແມື່ ນ ‘ດ’ີ ແມື່ ນມຢູີື່

ແຂວງອຸດມົໄຊ (67%), ແຂວງຄໍາມື່ ວນ (63%), ແຂວງຫວົພ ນ (54%) ແລະ ແຂວງຈາໍປາສ ກ (41%). 

 
ມບີາງແຂວງທີື່ ໃຫ ັ້ຄໍາເຫ ນຕໍື່ ກ ບສະພາບທຸລະກດິ ແມື່ ນໄປໃນທາງດ ັ້ານລບົຫລາຍກື່ ວາເກນສະເລື່ ຍໂດຍລວມ 

(ປະມານ 6% ແຈ ັ້ງວື່ າສະພາບທຸລະກດິໂດຍລວມແມື່ ນ 'ບໍື່ ດ'ີ), ແມື່ ນມຢູີື່ ແຂວງບໍແກ ັ້ວ (29%) ແລະ ແຂວງສະຫວ ນ

ນະເຂດ (17%) ແລະ ຕາມດັ້ວຍແຂວງທີື່ ມອີ ດຕາສື່ ວນຕໍື່ າສຸດ ແມື່ ນແຂວງຫວົພ ນ (8%), ນະຄອນຫລວງວຽງຈ ນ 

(8%) ແລະ ແຂວງອຸດມົໄຊ (8%). ສະນ ັ້ນແຂວງບໍແກ ັ້ວ ແມື່ ນຍ ງເປ ນແຂວງທີື່ ມອີ ດຕາສື່ ວນສູງສຸດຂອງບໍລສິ ດ ທີື່

ປະເມນີວື່ າສະພາບການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງຕນົແມື່ ນ 'ບໍື່ ດ'ີ. ອ ດຕາສື່ ວນສູງສຸດທີື່ ໃຫ ັ້ຄວາມເຫ ນວື່ າຢູື່ ໃນ “ເກນສະ

ເລື່ ຍ” ແມື່ ນບໍລສິ ດພາຍໃນຂອງແຂວງວຽງຈ ນ (ປະມານ 93%), ແຂວງໄຊຍະບູລ ີ (82%) ແລະ ແຂວງຊຽງຂວາງ 

(79%). 
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ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ 

(ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ)

Good Average Bad
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ຮູບພາບທ ີ10: ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ (ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

ວສິາຫະກດິ ກໍໍື່ ຍ  ງໄດ ັ້ຖ ກຖາມ ກື່ ຽວກ ບສະພາບການພ ດທະນາທຸລະກດິຂອງພວກເຂາົ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ 

ເປ ນແນວໃດ. ປະມານ 50% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ໃຫ ັ້ຄໍາເຫ ນວື່ າສະພາບການພ ດທະນາທຸລະກດິຂອງຕນົແມື່ ນໄດ ັ້ມີ

ການປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ. ປະມານ 62% ຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົກໍື່ ມຄີວາມເຫ ນຄ ັ້າຍຄ ກ ນ, ສະນ ັ້ນຄໍາເຫ ນຂອງທ ງສອງກຸື່ ມ

ບໍລສິ ດລາວ ແລະ ບໍລສິ ດເອຣີບົຈ ຶື່ ງມແີນວໂນ ັ້ມທີື່ ແຕກຕື່ າງກ ນ ເຊິື່ ງບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນມຄີວາມເຫ ນໄປໃນທາງບວກ

ຫລາຍກື່ ວາ. 

 
ວສິາຫະກດິລາວ ແມື່ ນຂ ັ້ອນຂ ັ້າງມຄີວາມເຊ ື່ ອໜ ັ້ນຕໍື່ ກ ບການພ ດທະນາທຸລະກດິຂອງຕນົ ເນ ື່ ອງຈາກວື່ າຫລາຍກວື່ າ 

90% ຂອງຜູ ັ້ຖ ກສໍາພາດມຄີວາມເຫ ນວື່ າສະພາບການພ ດທະນາທຸລະກດິຂອງຕນົ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ 

ແລະ ບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ, ໃນຂະນະທີື່ ປະມານ 8% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ແຈ ັ້ງວື່ າສະພາບ

ທຸລະກດິມກີານຖດົຖອຍລງົ ແລະ ສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນປະມານ (14%) ທີື່ ມອີ ດຕາສື່ ວນຫລາຍກວື່ າບໍລສິ ດ

ພາຍໃນ. 

 
ຜນົໄດ ັ້ຮ ບໂດຍລວມທີື່ ເປ ນໄປໃນທດິທາງບວກນີ ັ້ ແມື່ ນເປ ນທີື່ ໜ ັ້າແປກໃຈຫນ ັ້ອຍຫນ ື່ ງ ເນ ື່ ອງຈາກວື່ າບໍລສິ ດຈາໍນວນ

ຫລາຍໃຫັ້ຄໍາເຫ ນວື່ າສະພາບການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງຕນົ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານ

ມາ, ແຕື່ ມີບໍີລສິ ດພຽງເລ ກຫນ ັ້ອຍ ທີື່ ແຈ ັ້ງວື່ າສະພາບທຸລະກດິຂອງຕນົ ແມື່ ນດ ີໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ກື່ ອນຫນ ັ້ານີ ັ້.  

 

ເປ ນທີື່ ຫນ ັ້າສ ງເກດວື່ າ ໄດ ັ້ມກີານແຜື່ ກະຈື່ າຍໃນວງົກ ັ້ວາງຂອງກຸື່ ມບໍລສິ ດເອຣີບົດ ັ້ວຍກ ນ ທີື່ ໄດ ັ້ມກີານແຍກອອກຈາກ

ກ ນ: ອ ດຕາສື່ ວນຂອງບໍລສິ ດທີື່ ມກີານພ ດທະນາທຸລະກດິຂອງຕນົ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ ແມື່ ນໄດ ັ້ຫລຸດລງົ 
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ສະພາບທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ

(ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

Good Average Bad
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ຫລາຍກວື່ າ 1/3, ໃນຂະນະທີື່ ອ ດຕາສື່ ວນຂອງວສິາຫະກດິທີື່ ໄດ ັ້ມກີານຖດົຖອຍລງົ ແມື່ ນມເີຖງີສາມເທົື່ າ. ເຖງິຢື່ າງໃດ

ກໍື່ ຕາມ, ລະດ ບຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນໃນກຸື່ ມຕວົຢື່ າງຍື່ ອຍຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນມພີຽງ 90%, ເຊິື່ ງການສ ງເກດນີ ັ້ ຈະ

ຕ ັ້ອງໄດ ັ້ມກີານດໍາເນນີການຢື່ າງສະນດິແຫນ ັ້ນ.   

 

 
ຮູບພາບທ ີ11: ການພ ດທະນາທຸລະກດິ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ12: ການພ ດທະນາທຸລະກດິ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິຄວາມຄາດຫວ ງຂອງວສິາຫະກດິ ໃນ ໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ ໜ ັ້າ ແມື່ ນມແີນວໂນ ັ້ມໄປໃນທາງດ ັ້ານບວກ ເຊ ື່ ນ

ດຽວກ ນກ ບໃນການສໍາຫລວດຫລາຍຄ ັ້ງທີື່ ຜື່ ານມາ: ປະມານ 72% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ແລະ 67% ຂອງບໍລສິ ດເອີ

ຣບົກື່ າວວື່ າ ທຸລະກດິຂອງຕນົຈະມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015. ປະມານ 21% ຂອງບໍລິ

ສ ດພາຍໃນ ແລະ 14% ຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນຄາດຫວ ງວື່ າການພ ດທະນາທຸລະກດິຂອງຕນົ ຈະບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ. 

50.25%
40.95%

8.29%
0.50%

Improved Unchanged Deteriorated Don't know

ການພ ດທະນາທຸລະກດິ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ສະພາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ 

ຜື່ ານມາ? 

61.90%

19.05%
14.29%

4.76%

Improved Unchanged Deteriorated Don't know

ການພ ດທະນາທຸລະກດິ (ບໍລສິ ດເອຣິບົ)
ຄາໍຖາມ: ສະພາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ 

ຜື່ ານມາ? 
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ເຖງິຢື່ າງໃດກໍື່ ຕາມບໍລສິ ດເອຣີບົຍ ງມຄີວາມກ ງວນົວື່ າທຸລະກດິຂອງຕນົຈະຖດົຖອຍລງົ (ປະມານ 10% ແຈ ັ້ງວື່ າ 'ຖດົ

ຖອຍລງົ') ຫລາຍກວື່ າບໍລສິ ດພາຍໃນ (4%). 

 

 
ຮູບພາບທ ີ13: ການພ ດທະນາທຸລະກດິທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ14: ການພ ດທະນາທຸລະກດິທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິຄວາມຄາດຫວ ງໃນອານາຄດົຕໍື່ ການຈະເລນີເຕບີໂຕຂອງທຸລະກດິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015 

ຂອງວສິາຫະກດິໃນແຕື່ ລະແຂວງດ ື່ ງສະແດງໃນຮູບພາບ: ແຂວງອຸດມົໄຊ ແມື່ ນຈ ດຢູື່ ໃນອ ນດ ບທໍາອດິທີື່ ກວມເອາົ

ອ ດຕາສື່ ວນສູງສຸດທີື່ ເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກຕໍື່ ກ ບສະພາບເສດຖະກດິ (100%), ຕາມດັ້ວຍແຂວງໄຊຍະບູລ ີ

(89%) ແລະ ແຂວງວຽງຈ ນ (84%). ເຊີື່ ງສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນວື່ າ ຜນົທີື່ ໄດ ັ້ຮ ບແມື່ ນມຄີວາມຄັ້າຍຄ ກ ນກ ບຜນົການສໍາ

ຫລວດໃນຄ ັ້ງກອື່ ນ. 
 

72.36%

21.36%

3.77% 2.51%

Improve No change Deteriorate Don't know

ການພ ດທະນາທຸລະກດິ ທີື່ ໄດ ັ້ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງສະພາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ ໃນ

ໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ຫນ ັ້າ ທຽບໃສື່ ປະຈບຸ ນ?

66.67%

14.29%
9.52% 9.52%

Improve No change Deteriorate Don't know

ການພ ດທະນາທຸລະກດິ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງສະພາາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ຫນ ັ້າ ທຽບໃສື່ ປະຈບຸ ນ?
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ຮູບພາບທ ີ15: ການພ ດທະນາທຸລະກດິທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

ໃນຈາໍນວນ 7 ແຂວງຄ : ນະຄອນຫລວງວຽງຈ ນ, ແຂວງຈາໍປາສ ກ, ແຂວງສະຫວ ນນະເຂດ, ແຂວງຊຽງຂວາງ, ແຂວງ

ຫລວງນໍ ັ້າທາ, ແຂວງຫລວງພະບາງ ແລະ ແຂວງບໍລຄໍິາໄຊ ແມື່ ນແຂວງທມີອີ ດຕາສື່ ວນທີື່ ຢູື່ ໃກ ັ້ກ ບເກນສະເລື່ ຍໂດຍ

ລວມຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ (72%). ມພີຽງແຂວງບໍແກ ັ້ວ (43%), ແຂວງຄໍາມື່ ວນ (42%), ແລະ ແຂວງຫວົພ ນ 

(38%) ແມື່ ນແຂວງທີື່ ມອີ ດສື່ ວນທີື່ ຕໍື່ າກວື່ າເກນສະເລື່ ຍໂດຍລວມ, ສະນ ັ້ນແຂວງເຫລົື່ ານີ ັ້ ຈ ຶື່ ງເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງດ ັ້ານ

ລບົຫລາຍກວື່ າແຂວງອ ື່ ນໆ ຕໍື່ ກ ບສະພາບການຈະເລນີເຕບີໂຕຂອງທຸລະກດິຂອງຕນົໃນອານາຄດົ. ອ ດຕາສື່ ວນສູງສຸດ

ຂອງບ ນດາບໍລສິ ດທີື່ ຄາດວື່ າການດໍາເນນີທຸລະກດິຂອງຕນົຈະຖດົຖອຍລງົ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015 ແມື່ ນຢູື່

ແຂວງຫວົພ ນ (31%)  ແລະ ແຂວງບໍແກ ັ້ວ (29%). 
  
 

8. ອ ດຕາການຂາຍ  
 
ແນວໂນ ັ້ມການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນບໍື່ ດເີທົື່ າກ ບກ ບຜນົການສໍາຫລວດ ໃນໄລຍະ 6 

ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014: ຫລື່ າຍກວື່ າ 50% ຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ໄດ ັ້ແຈ ັ້ງວື່ າການພ ດທະນາອ ດຕາການ

ຂາຍຂອງຕນົ ແມື່ ນໄດ ັ້ມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ,  ປະມານ 1/3 ກື່ າວວື່ າອ ດຕາການຂາຍຂອງ

ຕນົ ແມື່ ນບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ ແລະ 14% ແຈ ັ້ງວື່ າອ ດຕາການຂາຍ ແມື່ ນຫລຸດລງົ. ໃນທ ດສະນະຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ, 

ປະມານ 85% ແຈ ັ້ງວື່ າອ ດຕາການຂາຍຂອງຕນົ ແມື່ ນໄດ ັ້ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ຫລ  ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍແມື່ ນບໍື່ ມກີານ

ປື່ ຽນແປງ, ນີ ັ້ ແມື່ ນສໍາລ ບສອງໄລຍະ, ໃນ ໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ແລະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. ໃນອ ດຕາສື່ ວນ 
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85% ແມື່ ນມກີານຊ ບປື່ ຽນກ ນລະຫວື່ າງ 'ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ' ແລະ  'ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ' ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່ ໃນໄລຍະຜື່ ານມາ. ໃນຜນົ

ການສໍາຫລວດຄ ັ້ງນີ ັ້, 38% ຂອງຜູ ັ້ຖ ກສໍາພາດແຈ ັ້ງວື່ າອ ດຕາການຂາຍ ແມື່ ນມກີານເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ແລະ 47% ແຈ ັ້ງວື່ າ

ອ ດຕາການຂາຍ ແມື່ ນບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ, ໃນຂະນະທີື່  ໃນໄລຍະ 6 ເດອີນທ ັ້າຍປີ 2014 ມປີະມານ 45% ທີື່ ແຈ ັ້ງວື່ າ

ອ ດຕາການຂາຍຂອງຕນົ ແມື່ ນໄດ ັ້ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ແລະ ປະມານ 41% ແຈ ັ້ງວື່ າການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ແມື່ ນບໍື່ ມກີານ

ປື່ ຽນແປງ. 
 
 

 
ຮູບພາບທ ີ16: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ17: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ເມ ື່ ອມາໄຈ ັ້ແຍກຂໍ ັ້ມູນຂອງແຕື່ ລະແຂວງຢື່ າງລະອຽດ, ສາມາດເຫ ນໄດ ັ້ວື່ າບ ນດາບໍລສິ ດໃນແຂວງອຸດມົໄຊ, ແຂວງຄໍາ

ມື່ ວນ, ແຂວງຫລວງພະບາງ ແລະ ແຂວງບໍລຄໍິາໄຊ ແມື່ ນຢູື່ ໃນເກນສະເລື່ ຍທີື່ ດກີວື່ າໃນແຂວງອ ື່ ນໆ. ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່
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ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ອ ດຕາການຂາຍຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ

ຜື່ ານມາ? 
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ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ອ ດຕາການຂາຍຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ

ຜື່ ານມາ? 
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ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014, ອ ດຕາສື່ ວນສູງສຸດຂອງການຫລຸດລງົ ແມື່ ນມຢູີື່ ແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາ ປະມານ -67% 

ຊຶື່ ງໄດ ັ້ຜ ກດ ນໃຫ ັ້ແຂວງດ ື່ ງກື່ າວທີື່ ຢູື່ ໃນຈດຸທີື່ ດຈີາກການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງກອື່ ນ ມາຢູື່ ໃນອກີຈດຸໜຶື່ ງທີື່ ບໍື່ ດກີວື່ າ ໃນກຸື່ ມ

ແຂວງຕື່ າງໆດ ັ້ວຍກ ນ “ທີື່ ມພີ ດທະນາໄປໄດ ັ້ດ ັ້ວຍດ”ີ 
 

 
ຮູບພາບທ ີ18: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

 
ອ ດຕາສື່ ວນອ ດຕາການຂາຍຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນແມື່ ນມຄີວາມແຕກຕື່ າງກ ນໂດຍອງີຕາມແຕື່ ລະຂະແໜງອຸດສາຫະກໍາ 

ເມ ື່ ອທຽບໃສື່ ໄລຍະຜື່ ານມາ. ໃນຂະແໜງການໄຟຟັ້າ ແລະ ອາຍແກ ດ ແມື່ ນເປ ນຂະແໜງທີື່ ມບໍີລສິ ດຈາໍນວນຫລາຍ 

(ປະມານ 47%) ແຈ ັ້ງວື່ າອ ດຕາການຂາຍແມື່ ນໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ, ຊຶື່ ງຄ ັ້າຍຄ ກ ນກ ບ ໃນ ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. 

ສໍາລ ບຂະແໜງການເງນິ ແລະ ປະກ ນໄພ ແມື່ ນຍ ງມຕີວົເລກອ ດຕາການຂາຍທີື່ ດ ີເພີ ັ້ມຂ ັ້ນປະມານ 47% ແຕື່ ກໍື່ ຍ ງຕື່ າງ

ຈາກຕວົເລກເຄິື່ ງປີກອື່ ນໜັ້ານ ັ້ນຫລາຍທີື່ ມປີະມານ 78%. ແລະ ໃນຂະແໜງການສກຶສາກໍື່ ເຊ ື່ ນດຽວກ ນ: ອ ດຕາການ

ຂາຍເພີ ັ້ມຂ ັ້ນປະມານ 42%, ຫລຸດລງົຈາກ 70% ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. ສື່ ວນຂະແໜງການຜະລດິ ແລະ 

ຂນົສົື່ ງ ແມື່ ນບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິການເພີ ັ້ມຂ ັ້ນຂອງອ ດຕາການຂາຍ (ແຕື່ ວື່ າອ ດສື່ ວນຂອງບໍລສິ ດໃນ

ຂະແຫນງການຂນົສົື່ ງທີື່ ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ແມື່ ນມອີ ດຕາການຂາຍທີື່ ຫລູດລງົ), ແລະ ຂະແຫນງການທີື່ ຫນ ັ້າສ ງເກດ ແມື່ ນ

ຂະແຫນງການກໍື່ ສ ັ້າງ ແລະ ຂະແຫນງກະສກິໍາ.  
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(ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ)
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ຮູບພາບທ ີ19: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລລິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງ

ອຸດສາຫະກາໍ)  

ເຖງິແມື່ ນວື່ າມພີຽງບໍລສິ ດຈາໍນວນໜັ້ອຍທີື່ ແຈ ັ້ງວື່ າອ ດຕາການຂາຍໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ 

(ປະມານ 38% ທຽບໃສື່  45% ໃນໄລຍະຜື່ ານມາ), ບໍລສິ ດພາຍໃນສື່ ວນຫລາຍ ແມື່ ນເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກຕໍື່ ກ ບ

ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍຂອງຕນົ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015. ປະມານ 1/4 ຂອງຜູ ັ້ຖ ກສໍາພາດ, ຄາດຫວ ງ

ວື່ າອ ດຕາການຂາຍຂອງຕນົຈະບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ ໜ ັ້າ, ໃນຂະນະທີື່ ມບໍີລສິ ດຈາໍນວນໜັ້ອຍໜຶື່ ງ

ຄາດຫວ ງວື່ າອ ດຕາການຂາຍຂອງຕນົແມື່ ນຈະບໍື່ ດ ີ (ປະມານ 6%). ສິື່ ງນີ ັ້ແມື່ ນສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນຄວາມເຊ ື່ ອໜ ັ້ນໂດຍ

ທົື່ ວໄປ. ປະມານ 10% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ແມື່ ນບໍື່ ໄດ ັ້ສະແດງຄໍາຄດິເຫ ນວື່ າອ ດຕາການຂາຍຂອງຕນົໃນໄລຍະເຄິື່ ງປີ

ຕໍື່ ໜ ັ້າຈະເປ ນຄ ແນວໃດ. 
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(ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ)
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ຮູບພາບທ ີ20: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ  07-12/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ21: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/201 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ໃນແຕື່ ລະຂະແໜງອຸດສາຫະກໍາ, ບາງຂະແໜງອຸດສາຫະກໍາ ແມື່ ນມຄີວາມຄາດຫວ ງໜັ້ອຍລງົຕໍື່ ກ ບການເພີ ັ້ມຂ ັ້ນຂອງ

ອ ດຕາການຂາຍ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015 ທຽບໃສື່ ຄວາມຄາດຫວ ງຂອງພວກເຂາົເຈ ົ ັ້າໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນ

ປີ: ໂດຍສະເພາະໃນຂະແໜງການຂນົສົື່ ງ ແລະ ສາງ ແມື່ ນໄດ ັ້ປະສບົກ ບກ ບບ ນຫາ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 

(ປະມານ -40%), ສໍາລ ບຂະແໜງການເງນິ ແລະ ປະກ ນໄພ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ມກີານເອາົໃຈໃສື່ ຫລາຍຂ ັ້ນ ພາຍຫລ ງ 6 ເດ ອນ

ທັ້າຍປີ 2014 (-18%), ຂະແຫນງການກໍື່ ສ ັ້າງ (-13% ພາຍຫລ ງ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015), ແລະ ຂະແຫນງການໄຟຟັ້າ 

ແລະ ອາຍແກ ດ (-12%). 
 

61.31%

24.12%

6.03% 8.54%

Increase Unchanged Worse Don't know

ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງອ ດຕາການຂາຍຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາໄປແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ຫນ ັ້າ? 

61.90%

19.05%

4.76%

14.29%

Increase Unchanged Worse Don't know

ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງອ ດຕາການຂາຍຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາໄປແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ຫນ ັ້າ? 
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ຮູບພາບທ ີ22: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງ

ອຸດສາຫະກາໍ) 

 

9. ຜນົກາໍໄລ 
 
ອ ດຕາການຈະເລນີເຕບີໂຕທາງດ ັ້ານຜນົກໍາໄລຂອງບໍລສິ ດ ແມື່ ນບໍື່ ໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຂ ັ້ນໃນການສໍາຫລວດ ໃນໄລຍະ

ເດ ອນ 01-06/2015. ບໍລສິ ດພາຍໃນສື່ ວນຫນ ັ້ອຍ (36%) ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົແມື່ ນຫລຸດລງົ ເມ ື່ ອທຽບໃສື່  

41% ໃນໄລຍະກອື່ ນໜັ້າ (ຫລຸດລງົປະມານ 5%), ປະມານ 45% ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ ແລະ 17% 

ກື່ າວວື່ າຜນົກໍາໄລແມື່ ນລຸດລງົ. ຂໍ ັ້ມູນດ ື່ ງກື່ າວ ແມື່ ນສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນວື່ າປະມານ 5% ຂອງຜຸ ັ້ຖ ກສໍາພາດໄດ ັ້ຊ ບປື່ ຽນ

ຈາກຜນົກໍາໄລທີື່ ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ມາເປ ນຜນົກໍາໄລທີື່ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ. ຜູ ັ້ຖ ກສໍາພາດ ທີື່ ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົຫລຸດລງົ 

(ປະມານ 17%) ແມື່ ນເປ ນຕວົເລກທີື່ ຂ ັ້ອນຂ ັ້າງສູງ. ສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ເຫ ນວື່ າສະພາບທາງດ ັ້ານຜນົ

ກໍາໄລແມື່ ນມລີ ກສະນະປົກກະຕ,ິ ເຊີື່ ງມອີ ດສື່ ວນທີື່ ເທົື່ າກ ນ ສໍາລ ບຜນົກໍາໄລທີື່ ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ແລະ ຜນົກໍາໄລທີື່ ບໍື່ ມກີານ

ປື່ ຽນແປງ (ປະມານ 43%), ມຈີາໍນວນຫລາຍກວື່ າສາມເທົື່ າຂອງຜູ ັ້ຖ ກສໍາພາດ ແມື່ ນໄດ ັ້ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົ

ຫລຸດລງົ ເມ ື່ ອທຽບໃສື່  ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014 
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ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ 

(ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ)
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ຮູບພາບທ ີ23: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດພາຍໃນ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ24: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ບໍລສິ ດໂດຍສະເລື່ ຍ, ການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລ ຫນ ັ້ອຍ ຫລ  ຫລາຍ ແມື່ ນເທົື່ າກ ບການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ. 

ສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົ, ສະພາບການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລ ແມື່ ນບໍື່ ຄື່ ອຍດປີານໃດ ໃນຂະນະທ ີ53% ເຫ ນວື່ າ ອ ດຕາການ

ຂາຍຂອງຕນົແມື່ ນມກີານເຕບີໂຕຂ ັ້ນ, ມຫີນ ັ້ອຍກື່ ວາ 43% ສາມາດເຫ ນໄດ ັ້ເຖງິຜນົກໍາໄລທີື່ ເພີື່ ມຂ ັ້ນ. 

 

ໃນທາງກງົກ ນຂ ັ້າມ, ບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນເຫ ນໄດ ັ້ຢື່ າງຊ ດເຈນ ແຕື່ ໄລຍະ 6 ເດ ອນກື່ ອນ, ໃນຂະນະທີື່ ພາກສື່ ວນອ ື່ ນ 

ແມື່ ນໄດ ັ້ມອງຂ ັ້າມຕໍື່ ກ ບບ ນຫາດ ື່ ງກື່ າວ, ປະມານ 41% ຄາດຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົຈະເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ແຕື່ ໃນຕວົຈງິ ແມື່ ນ

ສາມາດບ ນລຸໄດ ັ້ເຖງິ 43%. ໃນກຸື່ ມບໍລສິ ດລາວ ປະມານ 63% ຄາດຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົຈະເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ແຕື່ ໃນ

ຕວົຈງິ ແມື່ ນເປ ນໄປຕາມທີື່ ຄາດໄວ ັ້ພຽງ 36%.  
 

36.18%

45.23%

17.09%

1.51%

Increased Unchanged Decreased Don't know

ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ (ບໍລສິ ດພາຍໃນ)
ຄາໍຖາມ: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລຂອງທື່ ານເປ ນແນວໃດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ 

ຜື່ ານມາ? 

42.86% 42.86%

14.29%

0.00%

Increased Unchanged Decreased Don't know

ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ (ບໍລສິ ດເອີຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລຂອງທື່ ານ ເປ ນແນວໃດໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ 

ຜື່ ານມາ? 
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ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິຜນົກໍາໄລທີື່ ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ, ມສີີື່ ຂະແໜງອຸດສາຫະກໍາທີື່ ສາມາດດໍາເນນີໄດ ັ້ຫລາຍເກນສະເລື່ ຍ (36%): 

ຂະແຫນງການສກຶສາ (50%), ຂະແໜງການໄຟຟັ້າ ແລະ ອາຍແກ ດ ( 47%), ຂະແໜງການຜະລດິ (44%) ແລະ

ຂະແໜງການເງນິ ແລະ ປະກ ນໄພ (40%). ສໍາລ ບຕວົເລກໃນຂະແໜງການກໍື່ ສ ັ້າງຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ (17%) ຊຶື່ ງ

ປະຈບຸ ນມປີະມານ 50% ຕໍື່ າກວື່ າເກນສະເລື່ ຍ ແລະ ປະມານ 40% ແມື່ ນຕໍື່ າກວື່ າການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງກອື່ ນ. ຜູ ັ້ຖ ກ

ສໍາພາດໃນຂະແໜງກະສກິໍາ, ປື່ າໄມ ັ້ ແລະ ການປະມງົ, ຂະແໜງການຂນົສົື່ ງ ແລະ ສາງ ລວມທ ງຂະແໜງບໍລກິານ

ອ ື່ ນໆແມື່ ນໄດ ັ້ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົ ແມື່ ນຫລຸດລງົ (ປະມານ 10% ສູງກື່ ວາເກນສະເລື່ ຍ) 

 
ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ແລະ ຜນົກໍາໄລ ຂອງບໍລສິ ດລາວ ແມື່ ນມຄີວາມຄັ້າຍຄ ກ ນ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານ

ມາ. ມພີຽງແຕື່ ຂະແໜງການສກຶສາທີື່ ດໍາເນນີໄປໄດ ັ້ດສໍີາລ ບການພວົພ ນລະຫວື່ າງຜນົກໍາໄລ ແລະ ອ ດຕາການຂາຍ -

ການດໍາເນນີຂອງຜນົກໍາໄລ ແມື່ ນມອີ ດຕາສື່ ວນທີື່ ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນຢື່ າງໄວວາ ຫລາຍກວື່ າອ ດຕາການຂາຍ (ປະມານ  8%). ນີ ັ້

ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນເຖງິບ ນຍາກາດອ ນດສໍີາລ ບຂະແໜງອຸດສາຫະກໍາເຫລົື່ ານີ ັ້: ມສີະຖານະພາບໃນປະຈບຸ ນທີື່ ດ,ີ ມກີານ

ພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍທີື່ ເໜາະສມົ ແລະ ມຄີວາມຄາດຫວ ງຢື່ າງຫລວງຫລາຍ ຕໍື່ ກ ບການພ ດທະນາ ໄປໃນທາງ

ບວກ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ ໜ ັ້າ. 

 
ສໍາລ ບຂະແໜງການຂນົສົື່ ງ ແລະ ສາງ, ຂະແຫນງການບໍລກິານອ ື່ ນໆ ແລະ ຂະແໜງການເງນິ ແລະ ປະກ ນໄພ ການ

ພວົພ ນລະຫວື່ າງອ ດຕາການຂາຍ ແລະ ຜນົກໍາໄລ ແມື່ ນ ໄປໃນທາງກງົກ ນຂ ັ້າມ. ຂະແໜງການຂນົສົື່ ງ ແມື່ ນເບີື່ ງຄ ວື່ າ

ເປ ນຊື່ ວງໄລຍະທີື່ ບໍື່ ດ:ີ ມບໍີລສິ ດສື່ ວນໜັ້ອຍທີື່ ແຈ ັ້ງວື່ າມຜີນົກໍາໄລທີື່ ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ, ແຕື່ ວື່ າມບໍີລສິ ດຈາໍນວນຫລາຍທີື່ ໄດ ັ້

ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົແມື່ ນລຸດລງົຫລາຍກວື່ າໃນ ໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ. ສໍາລ ບຂະແໜງການເງນິ ແລະ ປະກ ນ

ໄພ ແມື່ ນເປ ນຂະແໜງທີື່ ເຫ ນໄດ ັ້ວື່ າ ສາມາດສ ັ້າງຜນົກໍາໄລໄດ ັ້ດ ີ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ, ຊຶື່ ງປະຈບຸ ນ ຈາໍນວນ

ບໍລສິ ດທີື່ ສາມາດເພີ ັ້ມຜນົກໍາໄລໃຫ ັ້ແກື່ ທຸລະກດິຂອງຕນົ ແມື່ ນລຸດລງົເຄິື່ ງໜຶື່ ງ. ໃນຂະແໜງການກໍື່ ສ ັ້າງ ແມື່ ນໄດ ັ້ມຊີື່ ວງ

ທີື່ ປະສບົຜນົສໍາເລ ດທີື່ ສຸດ ໃນໄລຍະຜື່ ານມາ, ໃນປະຈບຸ ນ ມໜີ ັ້ອຍກວື່ າ 20% ຂອງບໍລສິ ດ ແມື່ ນໄດ ັ້ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລ

ຂອງຕນົ ແມື່ ນຄື່ ອຍໆເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ. 
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ຮູບພາບທ ີ25: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ)  

ເມື່  ອເບີື່ ງຢູື່ ໃນແຕື່ ລະແຂວງ, ປະມານເຄິື່ ງໜຶື່ ງງຂອງບ ນດາແຂວງທ ງຫມດົ ແມື່ ນມຜີນົກໍາໄລຫລາຍກວື່ າເກນສະເລື່ ຍ.

ແຂວງທີື່ ມກີານພ ດທະນາຜນົກໍາໄລໄດ ັ້ດທີີື່ ສຸດ (ຜນົກໍາໄລເພີ ັ້ມຂຶ ັ້ນ) ໃນໄລຍະ 6 ເດອຶນຜື່ ານມາ ແມື່ ນມຢູີື່ ແຂວງອຸດມົ

ໄຊ (60%), ແຂວງຄໍາມື່ ວນ (54%), ແຂວງຫວົພ ນ (54%), ແຂວງບໍລຄໍິາໄຊ (48%), ແຂວງຫລວງພະບາງ 

(47%) ແລະ ແຂວງ ໄຊຍະບູລ ີ(43%). ເຖງິຢື່ າງກໍື່ ຕາມ, ບໍື່ ມແີຂວງໃດ ທີື່ ມຜີນົກໍາໄລເທົື່ າກ ບໄລຍະຜື່ ານມາ, ແຂວງ

ທີື່  ໄດ ັ້ລາຍງານວື່ າ ອ ດຕາຜນົກໍາໄລຂອງຕນົເພີື່ ມຂຶ ັ້ນເຖງິ 78% (ຕວົຢື່ າງ: ແຂວງບໍແກ ັ້ວ). ສໍາລ ບແຂວງ ທີື່ ແຈ ັ້ງວື່ າການ

ພ ດທະນາຜນົກໍາໄລຂອງຕນົຫລຸດລງົ ແມື່ ນຢູື່ ແຂວງສະຫວ ນນະເຂດ (36%), ແຂວງ ໄຊຍະບູລ ີ (32%), ແຂວງບໍ

ແກ ັ້ວ (29%), ແຂວງຊຽງຂວາງ (21%) ແລະ ນະຄອນຫລວງວຽງຈ ນ (20%), ແຂວງສະຫວ ນນະເຂດ ຍ ງເປ ນ

ແຂວງທີື່ ເຫ ນວື່ າການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລມທີື່ າອື່ ຽງໄປໃນທາງດ ັ້ານລບົຢື່ າງຕໍື່ ເນື່  ອງ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015.  

 

ແຂວງທີື່ ມອີ ດຕາຜນົກໍາໄລ ເພີ ັ້ມຂຶ ັ້ນໄວກວື່ າອ ດຕາການຂາຍ (ປະມານ +7%), ແມື່ ນມຢູີື່ ແຂວງຫວົພ ນ, ແຂວງວຽງ

ຈ ນ ແລະ ແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາ. ໃນທາງກງົກ ນຂ ັ້າມ ໃນແຂວງບໍແກ ັ້ວ ( (ປະມານ -14%) ລວມທ ງນະຄອນຫລວງວຽງ

ຈ ນ ແລະ ແຂວງຊຽງຂວາງ (ປະມານ -7%) 
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ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ 

(ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ)

Increased Unchanged Decreased Don't know
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ຮູບພາບທ ີ26: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

 
ຄວາມເຫ ນໂດຍທົື່ ວໄປ ຕໍື່ ກ ບການຈະເລນີເຕບີໂຕທາງດ ັ້ານຜນົກໍາໄລ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015 ແມື່ ນມທີື່ າອື່ ຽງ

ໄປໃນທາງບວກ, ສໍາລ ບທ ງສອງກຸື່ ມບໍລສິ ດ, ບໍລສິ ດລາວ (58%) ແລະ ບໍລສິ ດເອຣີບົ (67%), ບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຖ ກ

ສໍາຫລວດ ແມື່ ນມຄີວາມເຊື່  ອຫມ ັ້ນຫລາຍວື່ າອ ດຕາຜນົກໍາໄລຂອງຕນົຈະເພີ ັ້ມຂຶ ັ້ນໃນອະນາຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້. ປະມານ 

2/3 (ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນຈາກ 2/5 ຂອງຜນົການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງກື່ ອນ) ມຄີວາມຄາດຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຈະເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ໃນໄລຍະ 6 

ເດ ອນຕໍື່ ໜ ັ້າ. ໃນທາງກງົກ ນຂ ັ້າມ ອ ດຕາສື່ ວນຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຄາດຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຈະຫລຸດລງົປະມານສາມເທົື່ າ 

ເປ ນ 14%. 
 
 
 

Note: the index is constructed by subtracting the 
negative answers (« decreased ») from the positive 
ones (« increased ») and ignoring the « average » and 
« Don’t know » answers. 
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ຮູບພາບທ ີ27: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ28: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 
ໃນແຕື່ ລະຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາທີື່ ແຕກຕື່ າງກ ນ ໄດ ັ້ມຄີວາມຄາດຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍ

ປີ 2015 ແມື່ ນຈະຢູື່ ໃນລະດ ບກາງ. ອາດເນື່  ອງຈາກວື່ າ ພວກເຂາົແມື່ ນບໍື່ ສາມາດບ ນລຸຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ ຕໍື່ ກ  ບ

ການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລ ໃນຕວົຈງິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ  2015. ໃນບາງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ ແມື່ ນມຄີວາມ

ຄາດຫວ ງຫນ ັ້ອຍລງົຕໍື່ ກ ບການເພີ ັ້ມຂ ັ້ນຂອງຜນົກໍາໄລ, ເຊ ື່ ນວື່ າ: ໃນຂະແຫນງການຂນົສົື່ ງ ແລະ ສາງ (ປະມານ -100), 

ຂະແຫນງການໄຟຟັ້າ ແລະ ອາຍແກ ດ (ປະມານ -35%), ຂະແຫນງການກໍື່ ສ ັ້າງ (ປະມານ -28%) ແລະ 

ຂະແຫນງການເງນິ ແລະ ປະກ ນໄພ (20%). ເຖງິແມື່ ນວື່ າໃນບາງຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາໄດ ັ້ຫລຸດຄວາມຄາດຫວ ງ

ຂອງຕນົເອງລງົ, ໂດຍທົື່ ວໄປແລັ້ວຍ ງເບີື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກ, ເຖງິແມື່ ນວື່ າຈະຢູື່ ໃນລະດ ບທີື່ ຕໍື່ າ. ຂະແຫນງ

58.29%

24.62%

8.04% 9.05%

Increase No change Decrease Don't know

ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງຜນົກາໍໄລຂອງບລໍສິ ດທື່ ານ ຈະພ ດທະນາໄປແນວໃດ

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ຫນ ັ້າ? 

66.67%

14.29% 14.29%
4.76%

Increase No change Decrease Don't know

ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງຜນົກາໍໄລຂອງບລໍສິ ດທື່ ານ ຈະພ ດທະນາໄປແນວໃດ

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ຫນ ັ້າ?
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ອຸດສາຫະກໍາທີື່ ມຄີວາມເຊື່  ື່ ອຫມ ັ້ນໃນອະນາຄດົ ແມື່ ນມຂີະແຫນງການເງນິ, ຂະແຫນງການຮ ບຕ ັ້ອນ, ຂະແຫນງ

ກະສກິໍາ, ແລະ ການຄັ້າ. ຂະແຫນງການທີື່ ບໍື່ ຄື່ ອງໂຕ ແມື່ ນຂະແຫນງການຂນົສົື່ ງ ແລະ ກໍື່ ສ ັ້າງ. 
 

 
ຮູບພາບທ ີ29: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ) 

ເມື່  ອເບີື່ ງເຖງິການພວົພ ນລະຫວື່ າງ ຄວາມຄາດຫວ ງກື່ ອນຫນ ັ້າ ແລະ ການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລຕວົຈງິ ຢູື່ ໃນແຕື່ ລະ

ແຂວງ ແມື່ ນສາມາດເຫ ນໄດ ັ້ລາຍລະອຽດທີື່ ຊ ດເຈນ, ໂດຍສະເລື່ ຍ ປະມານ 40% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ ແມື່ ນບໍື່ ມຜີນົ

ກໍາໄລທີື່ ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນຫລາຍເທົື່ າກ ບຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ ແຕື່ ຍ ງຄງົຮ ກສາໄວ ັ້ໃນລະດ ບທີື່ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ; ເຊ ື່ ນວື່ າ ແຂວງ

ຊຽງຂວາງ (ປະມານ -74%), ແຂວງບໍແກ ັ້ວ (ປະມານ -63%), ແຂວງວຽງຈ ນ, ແຂວງ ໄຊຍະບູລ,ີ ແຂວງຫລວງນ ັ້າ

ທາ (ປະມານ -55%), ນີ ັ້ແມື່ ນເປ ນພຽງບາງຕວົຢື່ າງທີື່ ຍກົໃຫ ັ້ເຫ ນ. ເຖງິແມື່ ນວື່ າຈະມຊີື່ ອງຫວື່ າງ ລະຫວື່ າງການ

ພ ດທະນາໃນຕວົຈງິ ແລະ ຄວາມຄາດຫວ ງກື່ ອນຫນ ັ້າ, ບໍລສິ ດພາຍໃນແມື່ ນຍ ງເບີື່ ງໂລກໄປໃນທາງບວກຕໍື່ ກ ບ

ອະນາຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້ເຖງິແມື່ ນວື່ າຈະມອີ ດຕາສື່ ວນທີື່ ຕໍື່ າກໍື່ ຕາມ.ໃນປະຈບຸ ນແຂວງທີື່ ມຄີວາມຄາດຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງ

ຕນົຈະຫລາຍກວື່ າລະດ ບເກນສະເລື່ ຍ ແມື່ ນມຢູີື່ ແຂວງອຸດມົໄຊ (100%), ແຂວງວຽງຈ ນ (86%), ແຂວງໄຊຍະບູລ ີ

(79%), ແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາ (69%), ແຂວງບໍລຄໍິາໄຊ (67%). ໃນບາງແຂວງ ແມື່ ນພະຍາຍາມປ ບຄວາມຄາດຫວ ງ

ຂອງຕນົໃຫ ັ້ເຂົ ັ້າກ ບສະພາບການຕວົຈງິ, ເຊ ື່ ນ ແຂວງຈາໍປາສ ກ, ແຂວງຊຽງຊວາງ ແລະ ແຂວງບໍແກ ັ້ວ. ມພີຽງແຂວງຄໍາ

ມື່ ວນ ແລະ ແຂວງຫວົພ ນ ທີື່ ເບີື່ ງໂລກໄປໃນທາງດ ັ້ານລບົຕໍື່ ກ ບການເພີ ັ້ມຂ ັ້ນທາງດ ັ້ານຜນົກໍາໄລ. 
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ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ 

(ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ)
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ຮູບພາບທ ີ30: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

 

10. ສະພາບການເງນິ 
 
ໃນທາງກງົກ ນຂ ັ້າມກ ບຜນົການປະເມນີໃນຄ ັ້ງກື່ ອນ, ບໍລສິ ດພາຍໃນສື່ ວນຫລາຍທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແຈ ັ້ງວື່ າສະພາບການ

ເງນິຂອງຕນົ ແມື່ ນບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ (48% ທຽບໃສື່  38% ໃນໄລຍະກື່ ອນຫນ ັ້າ) ໃນຂະນະທີື່ ບໍລສິ ດສື່ ວນຫລາຍ

ກື່ ອນຫນ ັ້ານີ ັ້ໄດ ັ້ແຈ ັ້ງວື່ າສະພາບການເງນິຂອງຕນົ ແມື່ ນໄດ ັ້ມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີຶ ັ້ນ (47% ທຽບໃສື່  38% ໃນປະຈບຸ ນ). 

ນ ັ້ນຫມາຍຄວາມວື່ າການພວົພ ນລະຫວື່ າງ “ໄດ ັ້ມກີານປ ບປຸງ ໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ - ບໍື່ ມປີື່ ຽນແປງ” ໄດ ັ້ມື່ ກີານຊ ບປື່ ຽນບື່ ອນກ ນ

ສໍາລ ບບໍລສິ ດພາຍໃນ. ບໍລສິ ດເອຣີບົສື່ ວນຫລາຍທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດມຄີວາມເຫ ນວື່ າ 'ໄດ ັ້ມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ' ແລະ 

'ບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ' ແມື່ ນມອີ ນສື່ ວນໃນລະດ ບດຽວກ ນ (47%). ສໍາລ ບອ ດຕາສື່ ວນຂອງ 'ສະພາບການເງນິບໍື່ ດ'ີ ແມື່ ນ

ໄດ ັ້ມກີານຫລຸດລງົຢື່ າງຕໍື່ ເນ ື່ ອງໃນການປະເມນີສາມຄ ັ້ງທີື່ ຜື່ ານມາ, ຊຶື່ ງນີ ັ້ແມື່ ນເປ ນສ ນຍານທີື່ ບົື່ ງບອກວື່ າສະພາບການ

ເງນິ ແມື່ ນຈະເປ ນໄປໃນທາງບວກ.  
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ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ລະດ ບຂ ັ້ນແຂວງ)
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ຮູບພາບທ ີ31: ການພ ດທະນາສະພາບການເງນິ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ32: ການພ ດທະນາສະພາບການເງນິ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 
ບໍລສິ ດພາຍໃນສື່ ວນຫລາຍຍ ງມຄີວາມຄາດຫວ ງວື່ າສະພາບການເງນິຂອງຕນົຈະໄປໃນທາງດ ັ້ານບວກ ໃນໄລຍະ 6 

ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າ ເຖງິແມື່ ນວື່ າວສິາຫະກດິທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດຈາໍນວນຫນຶື່ ງ ກື່ າວວື່ າສະພາບການເງນິຂອງຕນົຈະມກີານ

ປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ (59% ທຽບໃສື່  68% ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014) ແຕື່ ຍ ງມວີສິາຫະກດິຈາໍນວນໜຶື່ ງ ກື່ າວວື່ າ

ສະພາບການເງນິຂອງຕນົ ແມື່ ນຈະບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ (28% ທຽບໃສື່  19%). ບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແມື່ ນ

ມຄີວາມຄາດຫວ ງໄປໃນທາງບວກຫລາຍສໍາລ ບສະພາບການເງນິຂອງຕນົໃນອານາຄດົ; ປະມານ 85% ແມື່ ນເຫ ນວື່ າ

ຈະມກີານປ ບປຸງໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ (71% ທຽບໃສື່  49%) ຫລ  ບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ (14% ທຽບໃສື່  33%) ສໍາລ ບການ

ພ ດທະນາໃນອາໃນຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້. 
 

37.69%

47.99%

12.31%

2.01%

Improved Unchanged Worsened Don't know

ການພ ດທະນາສະພາບການເງນິ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ການພ ດທະນາສະພາບການເງນິຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ? 
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ການພ ດທະນາສະພາບການເງນິ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ການພ ດທະນາສະພາບການເງນິຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຜື່ ານມາ ? 
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ຮູບພາບທ ີ33: ການພ ດທະນາທາງດ ັ້ານການເງນິ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ34: ການພ ດທະນາທາງດ ັ້ານການເງນິທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 

11. ການລງົທນຶ 
 
ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິການລງົທນຶ, ພວກເຮາົສາມາດສ ງເກດເຫ ນໄດ ັ້ເຖງິແນວໂນ ັ້ມທີື່ ມກີານຫລຸດລງົເລ ກໜັ້ອຍໃນໄລຍະໜຶື່ ງ

ປີເຄິື່ ງ (68% ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2014, 65% ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014 ແລະ 64% ໃນໄລຍະ 6

ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015). ໃນຂະນະທີື່  2/3 ຂອງບໍລສິ ດທີື່ ໄດ ັ້ມກີານລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ (ເຖງິແມ ັ້ວື່ າມຫີລາຍບໍລິ

ສ ດຄາດຫວ ງວື່ າຈະລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງຕນົປະມານ 71%), ແລະ ປະມານ 1/3 ຂອງບໍລສິ ດແມື່ ນຈະບໍື່ ມກີານ

ລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ. ສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົ, ອ ດຕາສື່ ວນຂອງບໍລສິ ດທີື່ ໄດ ັ້ມກີານລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ 

59.30%

28.39%

6.03% 6.28%

Improve No change Worsen Don't know

ການພ ດທະນາທາງດ ັ້ານການເງນິ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງສະພາບການເງນິຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຕໍື່ຫນ ັ້າ? 

71.43%

14.29%
9.52%

4.76%

Improve No change Worsen Don't know

ການພ ດທະນາທາງດ ັ້ານການເງນິ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງສະພາບການເງນິຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຕໍື່ຫນ ັ້າ? 
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ແມື່ ນສູງກວື່ າ (71%), ໃນແງື່ຂອງການສມົທຽບ ບໍລສິ ດພາຍໃນ (64%) ແລະ (56%) ໃນໄລຍະຜື່ ານ ລວມທ ງການ

ສມົທຽບໃສື່ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ (56%) 
 

 
ຮູບພາບທ ີ35: ການລງົທນຶ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ36: ການລງົທນຶ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 
ແຂວງວຽງຈ ນ ແມື່ ນແຂວງທີື່ ຈ  ດຢູື່ ໃນອ ນດ ບທໍາອດິ ປະມານ 95% ຂອງບໍລສິ ດທີື່ ໄດ ັ້ມກີານລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງ

ຕນົໃນໄລຍະເຄິື່ ງປີຜື່ ານມາ, ຕາມມາດ ັ້ວຍ ແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາ (92%), ແຂວງບໍລຄໍິາໄຊ (81%), ແຂວງໄຊຍະບູລ ີ

(79%), ແຂວງຫວົພ ນ (77%) ແລະ ແຂວງອຸດມົໄຊ (73%). ປະມານ 90% ຂອງບໍລສິ ດທີື່ ຢູື່ ໃນແຂວງເຫລົື່ ານີ ັ້ 

ແຈ ັ້ງວື່ າພວກເຂາົມແີຜນທີື່ ຈະລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງຕນົຕ ື່ ມອກີ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕໍື່ ໜ ັ້າ. ແຂວງຊຽງຂວາງ ແມື່ ນ

ແຂວງທີື່ ຈ  ດເປ ນອ ນດ ບສຸດທ ັ້າຍ ປະມານ 21% ຂອງບໍລສິ ດທີື່ ມກີານລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ ແຕື່ ບໍລສິ ດເຫລົື່ ານີ ັ້

63.57%

36.43%

Yes No

ການລງົທນຶ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານໄດ ັ້ລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ຫລ  ບໍື່  ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ

ຜື່ ານມາ?

71.43%

28.57%

Yes No

ການລງົທນຶ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານໄດ ັ້ລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ຫລ  ບໍື່  ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ

ຜື່ ານມາ? 
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ແມື່ ນຍ ງມຄີວາມຄາດຫວ ງສູງໃນໄລຍະເຄິື່ ງປີຕໍື່ ໜ ັ້ານີ ັ້ (57% ຂອງບໍສ ດພາຍໃນແຂວງຊຽງຂວາງມແີຜນທີື່ ຈະລງົທນຶ

ໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2015) 
  

 
ຮູບພາບທ ີ37: ການລງົທນຶໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ)  

ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິການວາງແຜນການລງົທນຶ, ບໍລສິ ດພາຍໃນ ແມື່ ນມທີ ດສະນະໄປໃນທາງບວກຫລາຍ. ຫລາຍກວື່ າ 

73% ຂອງວສິາຫະກດິ ແມື່ ນຕ ັ້ອງການທີື່ ຈະລງົທນຶ ໃນທຸລະກດິຂອງຕນົໃນອານາຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້. ຈາໍນວນເຄິື່ ງຫນຶື່ ງຂອງ

ບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນວາງແຜນທີື່ ລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ ແລະ ອກີເຄິື່ ງຫນຶື່ ງທີື່ ຍ ງເຫລ ອ ແມື່ ນບໍື່ ແຜນທີື່ ຈະລງົທນຶ ໃນ

ທຸລະກດິຂອງຕນົ.  
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ການລງົທນຶ (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ)

Yes No
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ຮູບພາບທ ີ38: ການວາງແຜນກາານລງົທນຶ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ39: ການວາງແຜນການລງົທນຶ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 

12. ການຈ ັ້າງງານ 
 
ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2014,  ປະມານ 24% ຂອງບໍລສິ ດລາວ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ (ໃນ
ໄລຍະຜື່ ານມາກໍື່ ໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນເຊ ື່ ນດຽວກ ນ ປະມານ 28%); ໃນເວລາດຽວກ ນ, 

ປະມານ ⅔ ຂອງວສິາຫະກດິ ແມື່ ນຍ ງຄງົຮ ກສາຈາໍນວນພະນ ກງາານຂອງຕນົໃນລະດ ບເດມີ. ສໍາລ ບບໍລສິ ດເອຣີບົ, 
ເກ ອບເຄິື່ ງຫນຶື່ ງຂອງບໍລສິ ດ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ; ໃນເວລາດຽວກ ນ, ຈາໍນວນບໍລສິ ດເອຣີບົ 

73.12%

26.88%

Yes No

ການວາງແຜນການລງົທນຶ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານວາງແຜນທີື່ຈະລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ຫລ ີບໍື່  

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຕໍື່ຫນ ັ້າ?

47.62% 47.62%

4.76%

Yes No No answer

ການວາງແຜນການລງົທນຶ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານວາງແຜນທີື່ຈະລງົທນຶໃນທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ຫລ  ບໍື່  

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຕໍື່ຫນ ັ້າ?
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ທີື່  ໄດ ັ້ມກີານຫລຸດຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົລງົ ມເີຖງິສາມເທົື່ າ ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່  ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014 
ເປ ນ 14%.  
 
 

 
ຮູບພາບທ ີ40: ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ41: ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ໃນທ ດສະນະຂອງແຂວງ, ແຂວງອຸດມົໄຊ ແລະ ແຂວງບໍລຄໍິາໄຊ ແມື່ ນເປ ນແຂວງທີື່ ມອີ ດຕາສື່ ວນສູງທີື່ ສຸດ ທີື່ ບໍລສິ ດ

ໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານ, ໃນຂະນະທ ີ ແຂວງວຽງຈ ນ ແລະ ແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາ ແມື່ ນເປ ນແຂວງມອີ ດຕາ

ສື່ ວນຕໍື່ າທີື່ ສຸດ ທີື່ ບໍລສິ ດ ໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ.  
 

23.87%

66.08%

10.05%

Increased Unchanged Decreased

ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ຈາໍນວນພະນ ກງານໃນບລໍສິ ດຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ຖ ກພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ? 

47.62%

38.10%

14.29%

Increased Unchanged Decreased

ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ຈາໍນວນພະນ ກງານໃນບລໍສີ ດທື່ ານ ໄດ ັ້ຖ ກພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຜື່ ານມາ? 
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ຮູບພາບທ ີ42: ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

 

ຄວາມຄາດຫວ ງຕໍື່ ກ  ບການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ທີື່ ສະທ ັ້ອນ ໃຫ ັ້ເຫ ນເຖງິການພ ດທະນາຕວົຈງິຢື່ າງຕໍື່ ເນ ື່ ອງ ໃນໄລຍະ 

6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015, ຈາໍນວນເຄິື່ ງຫນຶື່ ງຂອງບໍລສິ ດ ແມື່ ນຄາດຫວ ງວື່ າຈະບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງ
ຕນົ,  ປະມານ 44% ຄາດວື່ າຈະມກີານເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ. 

ຫລາຍກວື່ າເຄິື່ ງຫນຶື່ ງຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນຈະມກີານເພີ ັ້ມຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ, ມພີຽງ ⅓ ຄາດວື່ າຈະບໍື່

ການປຽື່ນແປງທາງດ ັ້ານການຈ ັ້າງງານ. 
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ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ 

(ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ)

Increased Unchanged Decreased
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ຮູບພາບທ ີ43: ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ44: ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 

13. ປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ 
 
ປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ (AEC) ແມື່ ນພຈິາລະນາວື່ າເປ ນຕະຫລາດຫນຶື່ ງດຽວ ແລະ ຖານການຜະລດິອ ນດຽວ, 
ການແຂື່ ງຂ ນທາງດ ັ້ານເສດຖະກດິໃນພາກພ ັ້ນທີື່ ສູງ, ການພ ດທະນາເສດຖະກດິໃນພາກພ ັ້ນທີື່ ເທົື່ າທຽມກ ນ ແລະ ການ

ຮື່ ວມກຸື່ ມໃນພາກພ ັ້ນທີື່ ຄບົວງົຈອນໃນເສດຖະກດິໂລກ. ການເລີື່ ມຕົ ັ້ນຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ ແມື່ ນກໍາລ ງ

ໃກ ັ້ເຂົ ັ້າມາ, ປະມານ 40% ຂອງບໍລສິ ດລາວ ແມື່ ນບໍື່ ໄດ ັ້ຄາດຫວ ງຫລາຍຕໍື່ ກ ບການປື່ ຽນແປງ, ໃນຂະນະທ ີ 30% 

ແມື່ ນເຫ ນວື່ າຈະມຜີນົກະທບົໄປໃນທາງດ ັ້ານບວກ. ໃນກຸື່ ມບໍລສິ ດເອຣີບົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແມື່ ນມເີບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງ

44.22%
52.51%

3.27%

Increase No change Decrease

ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດພາາຍໃນ) 
ຄໍາຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງ ຈາໍນວນພະນ ກງານໃນບໍລສິ ດຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາ ເປ ນ

ແນວໃດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຕໍື່ຫນ ັ້າ? 

52.38%

33.33%

14.29%

Increase No change Decrease

ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
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ບວກຫລາຍກື່ ວາ: ເກ ອບກວື່ າເຄິື່ ງຫນຶື່ ງຂອງຈາໍນວນບໍລສິ ດເອຣີບົ ຄາດວື່ າຈະມກີານປື່ ຽນແປງໄປໃນທາງທີື່ ດຂີ ັ້ນ, ມີ

ພຽງ 14% ເທົື່ ານ ັ້ນ ທີື່ ຄາດວື່ າຈະບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງໃດໆ.  
 
 
 

 
ຮູບພາບທ ີ45: ຜນົກະທບົຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ ມຕີໍື່ ທຸລະກດິ (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ46: ຜນົກະທບົຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ ມຕີໍື່ ທຸລະກດິ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 

ແຂວງອຸດມົໄຊ ແລະ ແຂວງວຽງຈ ນ ແມື່ ນເປ ນແຂວງມທີີື່ ອ ດຕາສື່ ວນສູງສຸດຂອງບໍລສິ ດທີື່ ເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງດ ັ້ານ

ບວກ ຕໍື່ ກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ. ໃນທາງກງົກ ນຂ ັ້າມ, ໃນການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງຜື່ ານມາ ແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາ 

ແມື່ ນກາຍມາເປ ນແຂວງທີື່ ເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງດ ັ້ານລບົ, ປະມານ 100% ຂອງບໍລສິ ດ ແມື່ ນມຄໍີາເຫ ນ ໄປໃນທາງລບົຕໍື່

ກ ບ AEC, ແຕື່ ໃນຂະນະທີື່ ສອງສາມເດ ອນຜື່ ານມາ ປະມານ 90% ຂອງບໍລສິ ດທີື່ ຢູື່ ໃນແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາ ແມື່ ນມຄໍີາ

30.40%

39.20%

18.84%

11.56%

Positive No impact Negative Don't know

ຜນົກະທບົຂອງ AEC (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ຜນົກະທບົຫຍ ງຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ມຕີໍື່ ທຸລະກດິ

ຂອງທື່ ານ? 

47.62%

14.29%

4.76%

33.33%

Positive No impact Negative Don't know

ຜນົກະທບົຂອງ AEC (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ຜນົກະທບົຫຍ ງຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ ທີື່ມຕີໍື່ ທຸລະກດິ

ຂອງທື່ ານ?



 
50 

 
 

ເຫ ນ ໄປໃນທາງດ ັ້ານບວກຕໍື່ ກ ບ AEC. ຄວາມຄດິເຫ ນທີື່ ໄປໃນທາງລບົທີື່ ສຸດຕໍື່ ກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ ນອກ
ເຫນ ອຈາກແຂວງຫລວງນໍ ັ້າທາແລ ັ້ວ ແມື່ ນຍ ງມຢູີື່ ໃນແຂວງຫວົພ ນ (69%) ແລະ ແຂວງໄຊຍະບູລ ີ(39%).  
 
 

 
ຮູບພາບທ ີ47: ຜນົກະທບົຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ ມຕີໍື່ ກ  ບທຸລະກດິ (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ) 

 
ຂະແຫນງການເງນິ, ປະກ ນໄພ ແລະ ຂະແຫນງການໄຟຟັ້າ, ອາຍແກ ດ ແມື່ ນມມຸີມມອງໄປທາງດ ັ້ານບວກຫລາຍທີື່ ສຸດ 

ຕໍື່ ກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ. ໃນຂະນະທຂີະແຫນງການສກຶສາ ແມື່ ນບໍື່ ໄດ ັ້ຄາດຫວ ງຫຍ ງຫລາຍຕໍື່ ກ ບຜນົ

ກະທບົ ໃດໆຂອງປະຊາຄມົດ ື່ ງກື່ າວ. ຄໍາຕອບໄປໃນທາງດ ັ້ານລບົຫລາຍທີື່ ສຸດ ແມື່ ນໄດ ັ້ຮ ບຈາກຂະແຫນງການກະສກິໍາ

ປື່ າໄມ ັ້ ແລະ ການປະມງົ (36%) ແລະ ຂະແຫນງການຂນົສົື່ ງ, ສາງ (33%).  
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ຜນົກະທບົຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ

(ທ ດສະນະຂອງແຂວງ)

Positive No impact Negative Don't know



 
51 

 
 

 
ຮູບພາບທ ີ48: ຜນົກະທບົຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ ມຕີໍື່ ກ  ບທຸລະກດິ (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງ

ອຸດສາຫະກາໍ) 

 
ມພີຽງປະມານ ¼ ຂອງບໍລສິ ດລາວ ແລະ ບໍລສິ ດເອຣີບົ ຮູ ັ້ສກຶວື່ າມຄີວາມກຽມພັ້ອມເປ ນຢື່ າງດຕໍີື່ ກ ບປະຊາຄມົ

ເສດຖະກດິອາຊຽນ. ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່ ການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງຜື່ ານມາ ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນວື່ າຄວາມຈງິແລ ັ້ວໃນປະຈບຸ ນມີ

ບໍລສິ ດລາວພຽງເລ ກຫນ ັ້ອຍທີື່ ຮູ ັ້ສກຶວື່ າ “ມຄີວາມກຽມພັ້ອມເປ ນຢື່ າງດ”ີ ກື່ ວາ ເມ ື່ ອກື່ ອນ.  

 

ໃນທາງກງົກ ນຂ ັ້າມ, ບໍລສິ ດເອຣີບົ ເບິື່ ງຄ ມຄີວາມກຽມພັ້ອມຕໍື່ ກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ ຈະມາເຖງິນີ ັ້ 

ເພາະວື່ າ ¼ (ທຽບໃສື່  13% ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປິ 2014) ກື່ າວວື່ າມຄີວາມກຽມພັ້ອມເປ ນຢື່ າງດ ີແລະ 43% 

(ທຽບໃສື່  38%) ທີື່ ມຄີວາມກຽມພັ້ອມໃນບາງສື່ ວນເທົື່ ານ ັ້ນ. ເຖງິຢື່ າງໃດກໍື່ ຕາມ, ແຕື່ ກໍື່ ຍ ງມອີ ດຕາສື່ ວນທີື່ ສູງໃນ 1/3 

ຂອງກຸື່ ມບໍລສິ ດເອຣີບົທ ງຫມດົ ແມື່ ນຍ ງບໍື່ ທ ນກຽມພັ້ອມສໍາລ ບ AEC (19%) ຫລ  ບໍື່ ດເີລຍີ, ບໍື່ ຮູ ັ້ກື່ ຽວກ ບເລ ື່ ອງ AEC 
ຫລາຍປານໃດ (14%). 
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ຜນົກະທບົຂອງ AEC (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງແຂວງ)
ຄາໍຖາມ: ຜນົກະທບົຫຍ ງຂອງປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່ມຕີໍື່ ທຸລະກດິ

ຂອງທື່ ານ? 

Positive No impact Negative Don’t know
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ຮູບພາບທ ີ49: ການກຽມພັ້ອມ ສໍາລ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ50: ການກຽມພັ້ອມສໍາລ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດີອາຊຽນ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

 
ບໍລສິ ດພາຍໃນສື່ ວນຫລາຍ ທີື່ ມຄີວາມກຽມພັ້ອມເປ ນຢື່ າງດຕໍີື່ ກ ບ AEC ແມື່ ນມຢູີື່ ໃນແຂວງອຸດມົໄຊ (80%), ແຂວງ

ວຽງຈ ນ (70%) - ສອງແຂວງດ ື່ ງກື່ າວນີ ັ້ ແມື່ ນເປ ນແຂວງທີື່ ມຄີວາມຄາດຫວ ງໄປໃນທາງດ ັ້ານບວກຫລາຍ ຕໍື່  AEC 
ແລະ ຕາມມາດ ັ້ວຍແຂວງຄໍາມື່ ວນ (50%).  
 

27.39%

52.26%

13.57%
6.78%

Very well Somewhat Not at all Don't know

ການກຽມພ ັ້ອມສໍາລ ບ AEC (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານມຄີວາມກຽມພ ັ້ອມ ສາໍລ ບ AEC ແນວໃດ? 

23.81%

42.86%

19.05%
14.29%

Very well Somewhat Not at all Don't know

ການກຽມພ ັ້ອມສໍາລ ບ AEC (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານກຽມພ ັ້ອມ ສາໍລ ບ AEC ແນວໃດ? 
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ຮູບພາບທ ີ51: ການກຽມພັ້ອມສໍາລ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດທະນະຂອງແຂວງ) 

 
ໃນແຕື່ ລະຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາທີື່ ແຕກຕື່ າງກ ນ ແມື່ ນມຄີວາມນກຽມພັ້ອມຕໍື່ ປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ ທີື່ ຢູື່ ໃນ

ລະດ ບທຄີ ັ້າຍຄ ກ ນ. ມພີຽບາງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ ເຊ ື່ ນ: ຂະແຫນງການເງນິ, ປະກ ນໄພ ແລະ ຂະແຫນງ

ບໍລກິານອ ື່ ນໆ (13% ຂອງທ ງສອງຂະແຫນງການ) ແມື່ ນມອີ ດຕາສື່ ວນທີື່ ຕໍື່ າກື່ ວາເກນສະເລື່ ຍ ທກີື່ າວວື່ າ “ມຄີວາມ

ກຽມພັ້ອມເປ ນຢື່ າງດ”ີ. ຍິື່ ງໄປກື່ ວານ ັ້ນ, ຂະແຫນງການການເງນິ, ປະກ ນໄພ ແມື່ ນຍ ງເປ ນຂະແຫນງອຸດສາຫະກໍາ ທີື່

ກວມເອາົອ ດຕາສື່ ວນສູງສຸດທີື່  “ບໍື່ ໄດ ັ້ມຄີວາມກຽມພັ້ອມເລຍີ” (20%).  
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ການກຽມພ ັ້ອມສໍາລ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ

(ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນາຂອງແຂວງ)

Very well Somewhat Not at all Don't know
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ຮູບພາບທ ີ52: ການກຽມພັ້ອມສໍາລ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ (ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ) 

 

14.  ການສົື່ ງອອກ 
 
ຈາກ 389 ບໍລສິ ດລາວ ທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດ ແມື່ ນມ ີ144 ບໍລສິ ດ ທີື່ ດໍາເນນີການສົື່ ງອອກ; ແລະ ໃນກຸື່ ມບໍລສິ ດເອຣີບົ 

ແມື່ ນມ ີ9 ບໍລສິ ດ ທີື່ ດໍາເນນີການສົື່ ງອອກ ໃນຈາໍນວນ 21 ບໍລສິ ດ. ປະມານ 38% ຂອງບໍລສິ ດລາວ ແລະ 25% ທີື່

ແຈ ັ້ງວື່ າການສົື່ ງອອກຂອງຕນົ ແມື່ ນໄດ ັ້ເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ.  
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ການກຽມພ ັ້ອມສໍາລ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ

(ບໍລສິ ດພາຍໃນ, ທ ດສະນະຂອງຂະແຫນງອຸດສາຫະກາໍ)
ຄໍາຖາມ: ທື່ ານມຄີວາມກຽມພັ້ອມ ສໍາລ ບ AEC ແນວໃດ?

Very well Somewhat Not at all Don't know
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ຮູບພາບທ ີ53: ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ54: ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

ບໍລສິ ດທີື່ ດໍາເນນີທຸລະກດິໃນ ສປປ ລາວ, ທ ງບໍລສິ ດພາຍໃນ ແລະ ບໍລສິ ດເອຣີບົ ແມື່ ນໄດ ັ້ມຄີວາມຮອບຄອບຫລາຍ

ຂ ັ້ນ ກື່ ຽວກ ບການຄາດຄະເນຕໍື່ ກ ບການສົື່ ງອອກຂອງພວກເຂາົໃນອານາຄດົອ ນໃກ ັ້. ປະມານ 60% ຂອງບໍລສິ ດພາຍໃນ 

ແມື່ ນຄາດຫວ ງວື່ າການສົື່ ງອອກຂອງຕນົຈະເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ, ປະມານ 24% ຄາດວື່ າການສົື່ ງອອກບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ ແລະ 

9% ຄາດວື່ າການສົື່ ງອອກຂອງຕນົຈະຫລຸດລງົ. ສິື່ ງທີື່ ສໍາຄ ນທີື່ ສຸດ, ບໍລສິ ດພາຍໃນສື່ ວນໃຫຍື່  ແມື່ ນຄາດຫວ ງວື່ າການ

ສົື່ ງອອກຈະເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ, ເຊິື່ ງເປ ນສ ນຍານທີື່ ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນເຖງິຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນຕໍື່ ກ ບອານາຄດົອ ນໃກ ັ້ນີ ັ້. ສໍາລ ບອ ດຕາ

ສື່ ວນຂອງບໍລສິ ດເອຣີບົ ທີື່ ເບິື່ ງໂລກໄປໃນທາງດ ັ້ານລບົແມື່ ນຍ ງມຈີາໍນວນຫລາຍ, ປະມານ 1/3 ຂອງບໍລສິ ດ ແມື່ ນຄາດ

ວື່ າ ສະພາບການສົື່ ງອອກຂອງຕນົຈະເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ແລະ ອກີປະມານ 1/3 ແມື່ ນຄາດຫວ ງວື່ າຈະບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ. ບໍລສິ  ດ

ເອຣີບົທີື່ ຖ ກສໍາຫລວດສື່ ວນຫລາຍ ແມື່ ນບໍື່ ມຄໍີາເຫ ນກື່ ຽວກ ບສະພາບການສົື່ ງອອກຂອງຕນົ ໃນອານາຄດົຂ ັ້າງຫນ ັ້າ. 
 

37.50% 38.89%

18.75%

4.86%

Increased Unchanged Decreased Don't know

ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ການສົື່ ງອອກຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ

ຜື່ ານມາ? 

25.00%

62.50%

12.50%

0.00%

Increased Unchanged Decreased Don't know

ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
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ຮູບພາບທ ີ55: ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດລາວ) 

 

 
ຮູບພາບທ ີ56: ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ ໃນໄລຍະເດ ອນ 07-12/2015 (ບໍລສິ ດເອຣີບົ) 

  

60.42%

23.61%

9.03% 6.94%

Increase No change Decrease Don't know

ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດລາວ)
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານຄາດຫວ ງວື່ າ ການສົື່ ງອອກຂອງທື່ ານ ຈະພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຕໍື່ຫນ ັ້າ?

33.33% 33.33%

11.11%

22.22%

Increase No change Decrease Don't know

ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້ (ບໍລສິ ດເອຣີບົ)
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ພາກທ ີIII: ການພ ດທະນາ ແລະ ຕວົຊີ ັ້ບອກຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນທາງດ ັ້ານ

ທຸລະກດິ 
 

15.  ວທິກີານສກຶສາໂດຍຫຍໍ ັ້  
 
ຈດຸປະສງົຕົ ັ້ນຕໍຂອງບດົຄົ ັ້ນຄວ ັ້າໃນພາກນີ ັ້ ແມື່ ນເພ ື່ ອປຽບທຽບຜນົໄດ ັ້ຮ ບໃນປະຈບຸ ນກ ບຜນົການປະເມນີຄວາມເຊ ື່ ອ

ໝ ັ້ນທາງທຸລະກດິໃນໄລຍະຜື່ ານມາ. ອງີຕາມຜນົການຄົ ັ້ນຄ ັ້ວາ ໄດ ັ້ມກີານຄດິໄລື່ ຕວົຊີ ັ້ບອກເພ ື່ ອປະເມນີການພ ດທະນາ

ສະພາບທຸລະກດິ. ຈດຸປະສງົ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ເຮ ດການປຽບທຽບຄໍາຕອບ ທາງດ ັ້ານບວກ ແລະ ທາງດ ັ້ານລບົ (ດ/ີເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ 

ທຽບກ ບ ບໍື່ ດ/ີຫລຸດລງົ) ແລະ ຕ ດຄໍາຕອບປານກາງອອກ ‘ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ/ໂດຍສະເລື່ ຍ’ ລວມທ ງຄໍາຕອບ “ບໍື່ ຮູ ັ້”. ຄໍາ

ຕອບໃນທາງດ ັ້ານລບົ (ບໍື່ ດ/ີຫລຸດລງົ) ແມື່ ນຖ ກຕ ດອອກຈາກຄໍາຕອບໃນທາງດ ັ້ານບວກ. ຕວົເລກທີື່ ໄດ ັ້ຮ ບແມື່ ນມູນຄື່ າ

ຕວົຊີ ັ້ບອກ, ມູນຄື່ າ ຈາກ ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014 ຊຶື່ ງໃຊ ັ້ເປ ນພ ັ້ນຖານໃນການສມົທຽບກ ບໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນ

ປີນີ ັ້. ຂໍ ັ້ມູນຈາກບໍລສິ ດລາວ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ຖ ກນໍາມາໃຊ ັ້ເພ ື່ ອເປ ນຂໍ ັ້ມູນທີື່ ເປ ນຕວົແທນຂອງຂະແໜງທຸລະກດິໃນ ສປປ 

ລາວ. 
 

16.  ສະພາບການພ ດທະນາເສດຖະກດິໂດຍລວມ 
 
ການປະເມນີສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມຢູື່ ໃນ ສປປ ລາວ ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນເຖງິການຂະຫຍາຍຕວົທາງດ ັ້ານ

ເສດຖະກດິທີື່ ຊ ັ້າລງົ ແລະ ຢູື່ ໃນລະດ ບທີື່ ຄ ັ້າຍຄ ກ ນກ ບ ໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2014. ເຊິື່ ງຄວາມຈງິດ ື່ ງກື່ າວ ແມື່ ນ

ສະທັ້ອນໃຫັ້ເຫ ນຢູື່ ໃນຕວົຊີ ັ້ບອກຄວາມຫມ ັ້ນໃຈທາງດ ັ້ານທຸລະກດິທີື່ ລຸດລງົ (18), ເຊິື່ ງເປ ນຕວົເລກທີື່ ຕໍື່ າກື່ ວາຕວົຊີ ັ້

ບອກໃນ ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປິ, ແຕື່ ຍ ງເປ ນຕວົເລກທີື່ ສຸງກື່ ວາຕວົຊີ ັ້ບອກ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2014.  
 

 
ຮູບພາບທ ີ57: ສະພາບການພ ດທະນາເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ 

27%

51%

13% 9%

38%
49%

9% 5%

29%

53%

10% 8%

Good Average Bad Don't know

ສະພາບການພ ດທະນາເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ
ຄາໍຖາມ: ທື່ ານປະເມນີສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ 

ເປ ນແນວໃດ?
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ຮູບພາບທ ີ58: ຕວົຊີ ັ້ບອກຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນທາງດ ັ້ານເສດຖະກດິ ຂອງ ສປປ ລາວ 

17.  ສະພາບການພ ດທະນາທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ 
 
ຄວາມເຫ ນກື່ ຽວກ ບສະພາບການພ ດທະນາທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ ແມື່ ນຄ ັ້າຍຄ ກ ນກ ບຄວາມເຫ ນຂອງສະພາບ

ເສດຖະກດິໂດຍລວມໃນ ສປປ ລາວ, ສະພາບທຸລະກດິຂອງແຕື່ ລະແຫນງການ ແມື່ ນມອີ ດຕາສື່ ວນທີື່ ຕໍື່ າກື່ ວາຜນົການ 

ສໍາຫລວດຄ ັ້ງຜື່ ານມາ. ຕວົຊີ ັ້ບອກສະພາບທຸລະກດິ ໄດ ັ້ຫລຸດລງົເປ ນ 23, ເຊິື່ ງເປ ນຕວົເລກທີື່ ຕໍື່ າກື່ ວາຕວົຊີ ັ້ບອກ ໃນ

ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014  (29). ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່ ການພ ດທະນາຕວົຈງິຂອງສະພາບທຸລະກດິ ໃນໄລຍະ 6 

ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ກ ບຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ໃນຜນົການສໍາຫລວດຄ ັ້ງຜື່ ານມາ, ພວກເຮາົສາມາດສ ງເກດເຫ ນໄດ ັ້ວື່ າ 

ຜູ ັ້ຖ ກສໍາພາດໂດຍທົື່ ວໄປແລັ້ວ ແມື່ ນມກີານຄາດຄະເນ ໄປໃນທາງດ ັ້ານບວກຫລາຍ. ຄວາມຄາດຫວ ງ ໄປໃນທາງດ ັ້ານ

ບວກ ກື່ ຽວກ ບການພ ດທະນາທຸລະກດິ ປະມານ 71% ແມື່ ນບໍື່ ສາມາດບ ນລຸໄດ ັ້, ເຊິື່ ງມພີຽງປະມານ 50% ເທົື່ ານ ັ້ນ ທີື່

ທຸລະກດິສາມາດປະຕບິ ດ ໄດ ັ້.   
 

 
ຮູບພາບທ ີ59: ສະພາບການພ ດທະນາທຸລະກດິໃນປະຈບຸ ນ 
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ຄາໍຖາມ: ສະພາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານໃນປະຈບຸ ນ ເປ ນແນວໃດ? 
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ຮູບພາບທ ີ60: ຕວົຊີ ັ້ບອກສະພາບທຸລະກດິ 

 

 
ຮູບພາບທ ີ61: ການພ ດທະນາທຸລະກດິ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ 

 

18.  ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ 
 
ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ແມື່ ນໄດ ັ້ຫລຸດລງົ ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່  ໃນໄລຍະ 6 

ເດ ອນຜື່ ານມາ. ເມ ື່ ອປຽບທຽບການພ ດທະນາອ ດການຂາຍຕວົຈງິ ກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ ແມື່ ນເຫ ນວື່ າມີ

ລ ກສະນະທີື່ ຄ ັ້າຍຄ ກ ນ ກ ບສະພາບທຸລະກດິ ໂດຍທົື່ ວໄປ: ເຊິື່ ງມລີ ກສະນະໄປໃນທດິທາງບວກຫລາຍ. 
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ຮູບພາບທ ີ62: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ 

 
 

 
ຮູບພາບທ ີ63: ຕວົຊີ ັ້ບອກອ ດຕາການຂາຍ 
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ຄາໍຖາມ: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍຂອງທື່ ານ ເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ?  
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ຮູບພາບທ ີ64: ການພ ດທະນາອ ດຕາການຂາຍ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ 

 

19.  ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ 
 
ການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ແມື່ ນດກີື່ ວາ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2014 ແຕື່ ບໍື່ ສອດຄື່ ອງ

ກ ບຕວົເລກ ໃນ ໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ 2014. ມບໍີລສິ ດລາວ ຫລາຍກື່ ວາ 1/3 ແມື່ ນໄດ ັ້ມກີານພ ດທະນາຜນົກໍາໄລທີື່

ດ ີ (35%), ປະມານ 45% ສະພາບທາງດ ັ້ານຜນົກໍາໄລ ແມື່ ນບໍື່ ມກີານປື່ ຽນແປງ ແລະ ປະມານ 17% ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົ

ກໍາໄລຂອງຕນົໄດ ັ້ຫລຸດລງົ. ຕວົຊີ ັ້ບອກການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລ ແມື່ ນໄດ ັ້ລຸດລງົຈາກ 29 ມາເປ ນ 19.  

 

ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້, ບໍລສິ ດ

ລາວຈາໍນວນຫລາຍ ແມື່ ນບໍື່ ສາມາດປະເມນີການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລຂອງຕນົ ໄດ ັ້. ປະມານ 63% ຂອງບໍລສິ ດຄາດ

ຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົຈະເພີື່ ມຂ ັ້ນໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015, ແຕື່ ມພີຽງ 36% ສາມາດເພີື່ ມຜນົກໍາໄລຂອງ

ຕນົຂ ັ້ນໄດ ັ້ໃນຕວົຈງິ - ເຊິື່ ງເປ ນການຄາດການທີື່ ຜດິພາດ. ບໍລສິ ດລາວ ຄາດຫວ ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົຈະບໍື່ ມກີານ

ປື່ ຽນແປງ ມປີະມານ 19% ແຕື່ ໃນຄວາມເປ ນຈງິແລ ັ້ວ ມເີຖງິ (45%). ຈາໍນວນບໍລສິ ດສາມເທົື່ າໂຕ (17%) ຫລາຍ 

ກື່ ວາທີື່ ຄາດໄວ ັ້ (6%) ທີື່  ໄດ ັ້ແຈ ັ້ງວື່ າຜນົກໍາໄລຂອງຕນົໄດ ັ້ຫລຸດລງົໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ. 
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ການພ ດທະນາອ ດການຂາຍ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 

ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້

actual development prior expectations



 
62 

 
 

 
ຮູບພາບທ ີ65: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ  

 

 
ຮູບພາບທ ີ66: ຕວົຊີ ັ້ບອກການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ 
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ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ
ຄາໍຖາມ: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລຂອງທື່ ານ ເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຜື່ ານມາ?   
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ຮູບພາບທ ີ67: ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້  

 
ທື່ າອື່ ຽງຂອງຕວົຊີ ັ້ບອກການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລຕາມທ ດສະນະຂອງແຕື່ ລະແຂວງ ແມື່ ນມຄີວາມແຕກຕື່ າງຈາກຜນົ

ການສໍາຫລວດຄ ັ້ງຜື່ ານມາ. ຈາກ 8 ໃນ 13 ແຂວງ ແຈ ັ້ງວື່ າການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລແມື່ ນຫລຸດລງົ ໂດຍຕວົເລກຂອງ

ຕວົຊີ ັ້ບອກຫລຸດລງົສູງທີື່ ສຸດ ແມື່ ນຢູື່ ແຂວງສະຫວ ນນະເຂດ ແລະ ແຂວງຊຽງຂວາງ.  

 

ມ ີ4 ແຂວງ ທີື່ ແຈ ັ້ງການພ ດທະນາຜນົກໍາໄລ ແມື່ ນມທີື່ າອື່ ຽງໄປໃນທາງບວກ (ແຂວງບໍລຄໍິາໄຊ ຈາກ -5 ເປ ນ 48, 

ແຂວງຫລວງພະບາງ ຈາກ 33 ເປ ນ 38, ແຂວງວຽງຈ ນ ຈາກ 10 ເປ ນ 21 ແລະ ແຂວງຈາໍປາສ ກ ຈາກ 12 ເປ ນ 19); 

ແຂວງຫວົພ ນ ແມື່ ນຍ ງຄງົຮ ກສາຢູື່ ໃນລະດ ບເດມີ ຄ ັ້າຍຄ ກ ບໃນໄລຍະຜື່ ານມາ ທີື່ ມລີະດ ບສູງ 54.  
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ການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 

ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້

actual development prior expectations
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ຮູບພາບທ ີ68: ຕວົຊີ ັ້ບອກການພ ດທະນາຜນົກາໍໄລ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ສມົທຽບກ ບ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທ ັ້າຍປີ 2014 

(ຂ ັ້ນແຂວງ) 

 

20. ການພ ດທະນາສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ 
 
ເມ ື່ ອກື່ າວເຖງິບ ນດາຕວົຊີ ັ້ບອກ, ຕວົຊີ ັ້ບອກສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ ແມື່ ນຫລຸດລງົ ອາດແມື່ ນເນ ື່ ອງຈາກເຫດຜນົ

ຕື່ າງໆ. ເຖງິຢື່ າງໃດກໍື່ ຕາມ, ສິື່ ງສໍາຄ ນທີື່ ຄວນຮູ ັ້ ແມື່ ນບໍລສິ ດທີື່ ກື່ າວວື່ າສະພາບການເງນິຂອງຕນົບໍື່ ດ ີ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ຫລຸດລງົ

ຢື່ າງຕໍື່ ເນ ື່ ອງ ນ ບຕ ັ້ງຕົ ັ້ນປີ 2014 ເປ ນຕົ ັ້ນມາ (ຈາກ 19% ເປ ນ 14% ແລະ 12% ).  
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ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ໃນກື່ ອນຫນ ັ້າ ກື່ ຽວກ ບສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015 ແມື່ ນສູງ

ຫລາຍ. ເຊິື່ ງສາມາດອະທບິາຍໄດ ັ້ວື່ າ ບໍລສິ ດໄດ ັ້ມຄີາດຫວ ງວື່ າສະພາບທຸລະກດິຂອງຕນົຈະໄປໃນທາງບວກຢື່ າງຕໍື່

ເນ  ື່ ອງ ແຕື່ ໃນຄວາມເປ ນຈງິແລ ັ້ວ ແມື່ ນບໍື່ ສາມາດປະຕບິ ດໄດ ັ້ຕາມຄວາມຄາດຫວ ງ.  
 

 
ຮູບພາບທ ີ69: ການພ ດທະນາສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ 

 

 
ຮູບພາບທ ີ70: ຕວົຊີ ັ້ບອກສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ 

 

34%

47%

19%

1%

46%
38%

14%

1%

38%
48%

12%
2%

Increased Unchanged Decreased Don't know

ການພ ດທະນາສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ
ຄາໍຖາມ: ສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິຂອງທື່ ານ ໄດ ັ້ພ ດທະນາເປ ນແນວໃດ 

ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນ ຜື່ ານມາ ?   
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ຮູບພາບທ ີ71: ການພ ດທະນາສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ 

 

21.  ການພ ດທະນາການລງົທນຶ 
 
ການລງົທນຶ ແມື່ ນຫນຶື່ ງໃນປ ດໄຈທາງດ ັ້ານເສດຖະກດິ ເຊິື່ ງການພ ດທະນາການລງົທນຶເຫ ນວື່ າຍ ງຄງົຢູື່ ໃນລະດ ບທີື່ ບໍື່

ປື່ ຽນແປງ ເມ ື່ ອສມົທຽບໃສື່ ຜນົການສໍາຫລວດໃນສາມຄ ັ້ງຜື່ ານມາ, ບໍລສິ ດທີື່ ມກີານລງົທນຶໃສື່ ໃນທຸລະກດິຂອງຕນົ 

ແມື່ ນມຈີາໍນວນທີື່ ຄ ັ້າຍຄ ກ ນ (ປະມານ 2/3 ຂອງບໍລສິ ດ). ຕວົຊີ ັ້ບອກສະພາບການລງົທນຶໄດ ັ້ຄື່ ອຍໆຫລຸດລງົປະມານ 

27. ການຄາດຄະເນ ແມື່ ນບໍື່ ມຄີວາມແຕກຕື່ າງກ ນຫລາຍຈາກການພ ດທະນາໃນຕໍື່ ຫນ ັ້າ.  
 

 
ຮູບພາບທ ີ72: ການພ ດທະນາການລງົທນຶ  
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ການພ ດທະນາສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 

ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້

actual development prior expectations
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H1/2014 H2/2014 H1/2015



 
67 

 
 

 
ຮູບພາບທ ີ73: ຕວົຊີ ັ້ບອກສະພາບການລງົທນຶ 

 

 
ຮູບພາບທ ີ74: ການພ ດທະນາການລງົທນຶ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ 

 

22.  ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ 
 
ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງາານ ແມື່ ນຄ ັ້າຍຄ ກ ນກ ບການລງົທນຶ, ນ ກທຸລະກດິເອງ ມອີດິທຜິນົໂດຍກງົຕໍື່ ກ ບການຈ ັ້າງງ

ງານ. ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນປີ 2015, ປະມານ ¼ ຂອງບໍລສິ ດລາວ ໄດ ັ້ຕ ດສນິໃຈ ໃນການຈ ັ້າງພະນ ກງານໃຫມື່ ເພີ ັ້ມ - 

ມຈີາໍນວນຫນ ັ້ອຍກື່ ວາ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນທັ້າຍປີ  2014 ເຊີື່ ງເຮ ດໃຫ ັ້ຕວົຊີ ັ້ບອກສະພາບການຈ ັ້າງງານຫລຸດລງົ ເປ ນ 

14, ເຊິື່ ງມຕີວົເລກໃກ ັ້ຄຽງກ ບ ໃນໄລຍະ 6 ເດ ອນຕົ ັ້ນ 2014.  
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ການພ ດທະນາການລງົທນຶ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 

ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້

actual development prior expectations



 
68 

 
 

ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ໃນກື່ ອນຫນ ັ້າ ແມື່ ນບໍື່ ສອດຄື່ ອງກ ບການພ ດທະນາໃນຕວົຈງິເທົື່ າທີື່ ຄວນ, ມບໍີລສິ ດຈາໍນວນ

ຫນ ັ້ອຍ ທີື່  ໄດ ັ້ມກີານເພີ ັ້ມຈາໍນວນແຮງງານຂອງຕນົຂ ັ້ນ ຫລາຍກື່ ວາຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້, ແລະ ມບໍີລສິ ດຈາໍນວນ

ຫລາຍ ໄດ ັ້ມກີານຫລຸດຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງຕນົລງົ ຫລາຍກື່ ວາທີື່ ຄາດຫວ ງໄວ ັ້.  
 
 

 
ຮູບພາບທ ີ75: ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ 
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ຮູບພາບທ ີ77: ການພ ດທະນາການຈ ັ້າງງານ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ 

 

23. ການພ ດທະນາຄວາມຮ ບຮູ ັ້ກື່ ຽວກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ 
 
ຄວາມຮ ບຮູ ັ້ກື່ ຽວກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ (AEC)  ແມື່ ນໄດ ັ້ຮ ບການພ ດທະນາໄປໃນທາງບວກຢື່ າງຕໍື່ ເນ ື່ ອງ, 
ເຊິື່ ງມບໍີລສິ ດຈາໍນວນຫລາຍ ຄາດຫວ ງວື່ າຈະໄດ ັ້ຮ ບຜນົກະທບົ ໄປໃນທາງດ ັ້ານບວກ ແລະ ມບໍີລສິ ດຈາໍນວນຫນ ັ້ອຍ 

ຄາດຫວ ງວື່ າຈະໄດ ັ້ຮ ບຜນົກະທບົ ໄປໃນທາງດ ັ້ານລບົ. ຕໍື່ ກ  ບການກຽມພັ້ອມ ສໍາລ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນທີື່

ຈະມາເຖງິນີ ັ້, ບໍລສິ ດສື່ ວນໃຫຍື່ ກື່ າວວື່ າ ພວກເຂາົແມື່ ນຍ ງບໍື່ ທ ນມຄີວາມກຽມພັ້ອມເທົື່ າທີື່ ຄວນ, ນີ ັ້ເປ ນສ ນຍານບອກ

ວື່ າ ເວລາສໍາລ ບການກຽມຄວາມພັ້ອມຕໍື່ ປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ ແມື່ ນໃກ ັ້ຈະຫມດົລງົ.   
 
 

 
ຮູບພາບທ ີ78: ການພ ດທະນາຄວາມຮ ບຮູ ັ້ ກື່ ຽວກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ  
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ການພ ດທະນາການປະເມນີຜນົກະທບົ ຈາກ AEC 
ຄໍາຖາມ: ຜນົກະທບົໃດ ຈາກປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ ທີື່ມຕໍີື່ ທຸລະກດິຂອງທື່ ານ? 
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ຮູບພາບທ ີ79: ການພ ດທະນາການກຽມພັ້ອມກື່ ຽວກ ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ  

 

24.  ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ 
 
ຈາໍນວນບໍລສິ ດທີື່ ແຈ ັ້ງວື່ າ ການສົື່ ງອອກຂອງຕນົມກີານເພີ ັ້ມຂ ັ້ນ ແມື່ ນ ໄດ ັ້ມຈີາໍນວນໄດ ັ້ຫລູດລງົ ແລະ ມບໍີລສິ ດສື່ ວນ

ຫລາຍ ເຫ ນວື່ າການສົື່ ງອອກຂອງຕນົ ແມື່ ນຄື່ ອຍຫລູດລງົ. 

ຕວົຊີ ັ້ບອກການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກໄດ ັ້ຫລູດລງົ ຈາກ 31 ເປ ນ 19. ເຊິື່ ງຄ ກ ນກ ບຜນົການສໍາຫລວດໃນຄ ັ້ງຜື່ ານມາ 
ແລະ ເມ ື່ ອສມົທຽກ ນ ລະຫວື່ າງຄວາມຄາດຫວ ງກື່ ອນຫນ ັ້ານີ ັ້ ກ ບການພ ດທະນາຕວົຈງິ ໄດ ັ້ສະແດງໃຫ ັ້ເຫ ນວື່ າ ບໍລສິ ດ

ລາວ ແມື່ ນຍ ງຄງົຮ ກສາທື່ າອື່ ຽງທາງດ ັ້ານບວກຕໍື່ ກ ບການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ.  
 

 
ຮູບພາບທ ີ80: ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ  
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ຄາໍຖາມ: ທື່ ານມຄີວາມກຽມພ ັ້ອມຕໍື່ ກ  ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນ ຄ ແນວໃດ? 
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ຮູບພາບທ ີ81: ຕວົຊີ ັ້ບອກການພ ດທະນາການາສົື່ ງອອກ 

 
 

 
ຮູບພາບທ ີ82: ການພ ດທະນາການສົື່ ງອອກ ໃນໄລຍະເດ ອນ 01-06/2015 ສມົທຽບກ ບ ຄວາມຄາດຫວ ງທີື່ ຕ ັ້ງໄວ ັ້ 
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ຮູບພາບທ ີ83: ແບບສອບຖາມ 

 

 

 

ແບບສອບຖາມການປະເມນີຄວາມເຊ ື່ ອຫມ ັ້ນທາງດ ັ້ານທຸລະກດິ ຂອງ ສປປ ລາວ ມິ.ຖ-15

ກະລຸນາຕ ື່ ມແບບສອບຖາມ ເພ ື່ ອຊື່ ວຍໃຫ ັ້ພວກເຮາົ ແລະ ພາກລ ດຖະບານ ໃນການປະເມນີການພ ດທະນາເສດຖະກດິ ສປປ ລາວ ໃຫ ັ້ດຂີ ັ້ນ

ພ ັ້ອມທ ງເປ ນເສມີສ ັ້າງສະພາບແວດລ ັ້ອມແວດລ ັ້ອມທາງດ ັ້ານທຸລະກດິຂອງທື່ ານ

ພວກເຮາົຂໍຢ ັ້ງຢ ນວື່ າຂໍ ັ້ມູນທີື່ ທື່ ານສະຫນອງໃຫ ັ້ແມື່ ນຈະບໍື່ ຖ ກນາໍໃຊ ັ້ໃນບໍລສິ ດໃດຫນ ື່ ງ ແລະ ຂໍ ັ້ມູນດ ື່ ງກື່ າວນີ ັ້ ຈະຖ ກຮ ກສາໄວ ັ້ເປ ນຄວາມລ ບຢື່ າງດີ

ຊ ື່ ບໍລສິ ດ: ທີື່ ຢູື່ :

ເບໂີທລະສ ບ:

ແຂວງ:

ຂະແຫນື່ ງອຸດສາຫະກາໍ

ກະສກິາໍ, ປື່ າໄມ ັ້, ການປະມງົ ຂໍ ັ້ມູນຂື່ າວສານ, ການສ ື່ ສານ

ບໍແຮື່ ການເງນິ, ປະກ ນໄພ

ອຸດສາຫະກາໍການຜະລດິ ອະສ ງຫາລມີະສ ບ

ໄຟຟັ້າ, ອາຍແກ ດ ຊື່ ຽວຊານ, ງານວທິະຍາສາດ, ວຊິາການ

ນໍ ັ້າປະປາ, ທໍື່ ລະບາຍນໍ ັ້າ, ຂີ ັ້ເຫຍ ື່ ອ ການບໍລຫິານ ແລະ ການສະຫນ ບສະຫນນູການບໍລກິານ

ກໍື່ ສ ັ້າງ ການສ ກສາ

ການຄ ັ້າຂາຍກົ, ຂາຍຍື່ ອຍ, ສ ັ້ອມແປງ ສາທາລະນະສຸກ, ວຽກງານທາງສ ງຄມົຕື່ າງໆ

ການຂນົສົື່ ງ, ສາງເກ ບເຄ ື່ ອງ ສນິລະປະ, ການບ ນເທງິ, ການພ ກຜື່ ອນ

ການບໍລກິານທພີ ກ ແລະ ອາຫານ ກດິຈະກາໍການບໍລກິານອ ື່ ນໆ

ຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງບໍລສິ ດໃນປະຈບຸ ນ ບໍລສິ ດຂອງທື່ ານດໍາເນນີມາຈ ກປີ

1-2 3-19 20-99 100 ແລະ ຫລາຍກວື່ າ 1-2 3-5 6-10 11 ແລະ ຫລາຍ

ສະພາບທຸລະກດິຂອງທື່ ານໃນປະຈບຸ ນເປ ນແນວໃດ? ທື່ ານປະເມນີສະພາບເສດຖະກດິໂດຍລວມ ຂອງ ສປປ ລາວ ເປ ນແນວໃດ? 

ດີ ປານກາງ ບໍື່ ດີ ບໍື່ ຮູ ັ້ ດີ ປານກາງ ບໍື່ ດີ ບໍື່ ຮູ ັ້

ສະພາບການພ ດທະນາພ ດທະນາທຸລະກດິຂອງທື່ ານໃນ 6 ເດ ອນກື່ ອນ ເປ ນແນວໃດ? ທື່ ານຄາດວື່ າທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ຈະມກີານພ ດທະນາຄ ແນວໃດ ໃນ 6 ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າ

ເມ ື່ ອສມົທຽບກ ບປະຈບຸ ນນີ ັ້?
ປ ບປຸງຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ໄດ ັ້ລຸດລງົ ບໍື່ ຮູ ັ້ ປ ບປຸງຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ໄດ ັ້ລຸດລງົ ບໍື່ ຮູ ັ້

ຍອດການຂາຍຂອງບໍລສິ ດທື່ ານ ໃນຊື່ ວງ 6 ເດ ອນກື່ ອນ ໄດ ັ້ມກີານປື່ ຽນແປງຄ ແນວໃດ? ທື່ ານຄາດວື່ າຍອດຂາຍຂອງບໍລສິ ດທື່ ານ ຈະເປ ນແນວໃດໃນ 6 ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າ?

ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ລຸດລງົ ບໍື່ ຮູ ັ້ ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ບໍື່ ດີ ບໍື່ ຮູ ັ້

ຜນົກາໍໄລຂອງບໍລສິ ດທື່ ານໃນຊື່ ວງ 6 ເດ ອນກື່ ອນ ໄດ ັ້ມກີານປື່ ຽນແປງຄ ແນວໃດ? ທື່ ານຄາດວື່ າກາໍໄລຂອງບໍລສິ ດທື່ ານ ຈະມກີານປື່ ຽນແປງຄ ແນວໃດໃນ 6 ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າ

ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ລຸດລງົ ບໍື່ ຮູ ັ້ ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ລຸດລງົ ບໍື່ ຮູ ັ້

ສະພາບທາງດ ັ້ານການເງນິຂອງບໍລສິ ດທື່ ານໃນຊື່ ວງ 6 ເດ ອນກື່ ອນ ໄດ ັ້ມກີານປື່ ຽນແປງຄ ແນວໃດ? ທື່ ານຄາດວື່ າສະພາບການເງນີຂອງບໍລສິ ດທື່ ານຈະມກີານປື່ ຽນແປງຄ ແນວໃດ 

ໃນ 6 ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າ?
ໄດ ັ້ມກີານປ ບປຸງຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ບໍື່ ດີ ບໍື່ ຮູ ັ້ ປ ບປຸງຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ບໍື່ ດີ ບໍື່ ຮູ ັ້

ທື່ ານໄດ ັ້ມກີານລງົທ ນໃສື່ ໃນບໍລສິ ດຂອງທື່ ານໃນຊື່ ວງ 6 ເດ ອນກື່ ອນບໍື່ ? ທື່ ານມແີຜນການທີື່ ຈະລງົທ ນໃສື່ ໃນທຸລະກດິຂອງທື່ ານ ໃນ 6 ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າບໍື່ ?

ມີ ບໍື່ ມ ີ ມີ ບໍື່ ມ ີ

ຈາໍນວນພະນ ກງານໃນບໍລສິ ດຂອງທື່ ານໃນຊື່ ວງ 6 ເດ ອນກື່ ອນ ໄດ ັ້ມກີານປື່ ຽນແປງຄ ແນວໃດ? ທື່ ານຄາດວື່ າຈາໍນວນພະນ ກງານຂອງບໍລສິ ດທື່ ານຈະມກີານປື່ ຽນແປງໃນ 6 ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າ

ຄ ແນວໃດ?
ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ລຸດລງົ ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ລຸດລງົ

ປະຊາຄມົເສດເສດຖະກດິອາຊຽນ (AEC) ມຜີນົກະທບົຄ ແນວໃດຕໍື່ ກ  ບທຸລະກດິຂອງທື່ ານ? ທື່ ານໄດ ັ້ມກີານກຽມພ ັ້ອມຕໍື່ ກ  ບປະຊາຄມົເສດຖະກດິອາຊຽນຄ ແນວໃດ?

ມຜີນົກະທບົທາງບວກ ບໍື່ ມຜີນົກະທບົ ມຜີນົກະທບົ ບໍື່ ຮູ ັ້ ກຽມພ ັ້ອມຢື່ າງດີຄ ັ້ອນຂ ັ້າງກຽມພ ັ້ອມ ບໍື່ໄດ ັ້ກຽມພ ັ້ອມ ບໍື່ ຮູ ັ້

ກລໍະນ,ີ ທື່ ານແມື່ ນຜູ ັ້ສົື່ ງອອກ

ການສົື່ ງອອກຂອງບໍລສິ ດທື່ ານໃນຊື່ ວງ 6 ເດ ອນກື່ ອນ ໄດ ັ້ມກີານປື່ ຽນແປງຄ ແນວໃດ? ທື່ ານຄາດວື່ າການສົື່ ງອອກຂອງບໍລສິ ດທື່ ານຈະມກີານປື່ ຽນແປງ ໃນ 6 ເດ ອນຕໍື່ ຫນ ັ້າຄ ແນວໃດ?

ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ລຸດລງົ ບໍື່ ຮູ ັ້ ເພີື່ ມຂ ັ້ນ ບໍື່ ປື່ ຽນແປງ ລຸດລງົ ບໍື່ ຮູ ັ້

ຂໍຂອບໃຈສໍາລ ບການຮື່ ວມມ ຂອງທື່ ານ
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Foreword  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Foreword 
 
 

The Lao National Chamber of Commerce and Industry (LNCCI) and the European Chamber of 
Commerce and Industry in Lao PDR (ECCIL) joined efforts to produce this third joint Business 
Confidence Assessment (BCA). This survey has been conducted in the first half of 2015 with 410 
Enterprises (389 Lao enterprises as well as 21 European firms) based in Lao PDR.   
 
The purposes were to assess the overall economic situation and the current business 
environment in Laos as well as the performances of the different business sectors. In this way, 
we also give a comparison between the situation and performance of the Lao and the European 
firms.  
 
You might wonder how business have lived the first part of the year and question their feeling 
about the coming AEC as well as you might have interrogations on their growth their profitability 
or their investment, You do not need to search anywhere else, LNCCI and ECCIL have it and it is 
right here right now for you in this latest issue of its BCA which discover our latest findings.  
 
 

We hereby would like to thank the survey team, translator and auditor as well as our colleagues 
in the provinces for the great efforts they put on to complete this survey - without their effort 
the successful outcome of the Business Confidence Assessment would not have been possible. 
And we also would like to thank the EU and the RELATED programme for their kind support of 
this study. 
 

The RELATED programme is a joint Lao-German development project that is funded by the 
German Federal Ministry for Economic Cooperation and Development and is implemented by GIZ 
(Gesellschaft fuer Internationale Zusammenarbeit). 
 
 

European Chamber of Commerce               Lao National Chamber of Commerce and Industry 
       and Industry in Lao PDR                        President    
                   President   
 
 
 
 
 
 
 
                  
               Guy APOVY            Sisavath THIRAVONG 
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1. Executive summary 
 
With a survey of 410 enterprises (389 Lao and 21 Laos based European businesses) over 
the period January to June 2015, the present assessment has three objectives: it aims to 
provide (i) an insight into the business environment for the first half of the year 2015, (ii) 
a comparison between Lao and European enterprises, and (iii) developments since the 
beginning of the year 2014 in the business sector, in the form of indices.  
 
The situation of the businesses could be summed up with “still good but not quite as 
good as before”. 
The main results show a general slowdown compared to the second half of 2014.  Despite 
this recent development, companies, especially the local ones, maintain a mostly 
optimistic outlook for the second half of 2015.  
These are the key findings: 
 

- The general economic situation of the Lao PDR is perceived as average by the 
majority of the surveyed companies with Lao companies having a more optimistic 
view than the European businesses. 
 

- Regarding their own business situation the Lao and European respondents are 
less optimistic than they were in the second half of 2014. However, many firms 
maintain their high expectations for the near future. 

 
- Turnover has increased for more than half of the European companies but only 

for 38% of the Lao businesses. Optimism prevails for the next six months.  
 

- Profits increased for 36% of the Lao and for 43% of the European companies. Still, 
a strong profit confidence for the second half of 2015. 

  
- Financial situation: The majority of the surveyed local companies have an 

unchanged financial situation. Companies expect a good development for their 
financial situation in the second half of 2015. 
 

- Investment: Two thirds of the companies invested, although we can see a 
declining tendency to invest over the last 18 months.  

 
- Employment: Almost half of the European companies increased their workforce, 

less than a quarter of the Lao companies did. 10% of the Lao and 14% of the 
European companies reduced their staff number. 
 

- ASEAN Economic Community (AEC): Companies become more and more aware of 
the impact and importance of the upcoming AEC but they are still not very well 
prepared for the community. 

 

- Exports: Expanding for 38% of the Lao companies and 25% for the European ones, 
flat for 39% of the Lao and for 63% of the European ones.  
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Part I: BACKGROUND 
 

2. Introduction   
 
During the peak of the World Economic and Financial Crisis, the Lao National Chamber 
of Commerce and Industry (LNCCI) implemented three half-yearly Business Confidence 
Assessments (June 2009, December 2009 and June 2010). Aiming to supplement existing 
publications, these reports provided real time qualitative information on the business 
environment in Lao PDR, as well as up-to-date perceptions of the expected and actual 
short-term developments by the businesspersons themselves.  
 
In 2014, the European Chamber of Commerce in Lao PDR (ECCIL) and LNCCI revived the 
series and published a fourth Business Confidence Assessment for the period January - 
June 2014, this time with a twofold objective: (i) assessing the current business situation 
and expectations for the first half of the year 2014, and (ii) comparing the business 
environment for Lao and European enterprises located in Lao PDR. This report gave an 
insight into the economic developments in the first half of 2014 and expectations from 
the business sector for the second half of the year. Since then, the survey was repeated 
another two times in a row. This report contains the results of the third Business 
Confidence Assessment since his revival in 2014. 
 
For the current survey, LNCCI in cooperation with ECCIL invited their members again to 
take part in the 2015 first half-year Business Confidence Survey.  
 
 

3. Objectives 
 
The current Business Confidence Assessment aims to provide representative information 
on the business environment for the first half of 2015 and to compare this information 
with the previous six months. In particular, the present assessment aims to provide (i) an 
insight into the business environment for the first half of the year 2015, (ii) a comparison 
between Lao and European enterprises, as well as (iii) developments since the beginning 
of 2014 in the business sector in the form of indices.   
 
The survey consisted of 20 questions, grouped under 9 topics: 
 

o Economic situation in Lao PDR 
o General business situation (size of the company, company existence,  business 

situation) 
o Turnover 
o Profit 
o Financial situation 
o Investment 
o Employment situation 
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o AEC awareness 
o Export 

 
The present report provides an up-to-date representation of the business sector’s 
situation for the first half of 2015, by the businesspersons themselves. It can be used as 
a reference material for all stakeholders interested in the current business environment 
in the Lao PDR, particularly for policy makers and investors.  
 
The report provides a quantitative assessment and is based on perceptions of the 
members of LNCCI and the Lao based members of ECCIL. They provide real-time 
information about the current sector, in each province for Lao companies, as well as 
short-term future expectations. With the survey of European businesses conducted at 
the same time, this assessment also compares the situation of local and European firms, 
providing an insight for those who are willing to set up in the country. The report does 
not substitute other surveys by the government, multilateral organizations or 
development agencies but rather supplements them with experiences and assumptions 
from the business sector. 
  

4. Methodology 
 
Up-to-date information on the current total number of businesses in operation in the 
country is not available and different sources are providing different estimates. The base 
was therefore defined following the last official Economic Census of 2006, which states 
that 126,913 economic units were in operation in the country1. LNCCI together with 
provincial Chambers of Commerce and Industry have conducted the surveys for Lao 
companies in regions where an operational chamber is located. In Xekong there is no 
provincial chamber, the ones in Attapeu and Phongsaly are in their infancy and not yet 
fully operational. However, the number of companies in these regions is very limited (a 
combined total of 5222 enterprises is assumed)2. These three provinces were therefore 
not taken into account, and the total number of enterprises stated in the Census was 
reduced accordingly. Hence, the base was defined at 121,691 enterprises.  
 
Representativeness was defined as follows: 
 
Confidence interval (Z):  1.96 (95%), 
Variance (p):      0.5 
Margin of error (ε):  0.05 
Base (N):   121,691 
 
To determine the size of the sample which matches the above-mentioned criteria the 
formula  
 

                                                        
1 The Steering Committee on Economic Census (Ed.): Report of the Economic Census, 2006. Volume 1. Vientiane 
Capital, 2007, p.18 
2 ibid. 
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            Z2*p(1-p)                   n0 

n0= was used and corrected with   n *= 
                    ε2                       1+(n0-1)/N 
 
The resulting sample population is 383 Lao enterprises with a confidence level at 95% 
and a margin of error at 5%. These companies, which have been questioned by LNCCI 
and the provincial chambers, are referred to as “Lao” companies, notwithstanding 
whether their actual ownership is 100% Lao, in form of a joint venture or even foreign. 
 
The European business sector was defined as the organized European business sector, 
i.e. Lao based corporate members of ECCIL, which are 103 enterprises (as of July 2015). 
Questionnaires were sent out all of them. Given the low number of responses from the 
ECCIL Members (21 questionnaires out of 103 members), the study for European firms 
is rather indicative than representative with a margin of error at 16,5% and a confidence 
level at 90%.  
 
This leads to the following statistical framework: 
 
Lao companies  
Confidence level:   95% 
Margin of error:   5% 
Base:    121,691 
Resulting sample size:  383 or more (389 surveys were received) 
 
European companies 
Confidence level:   90% 
Margin of error:   16.5% 
Base:    103 
Resulting sample size:  21 
 
All surveyed enterprises have received the same questionnaire. LNCCI was collecting the 
data in 12 provinces and the capital, altogether a total of 389 enterprises, which were 
randomly sampled. A team in each provincial Chamber of Commerce and Industry 
collected the data through interviews based on the aforementioned questionnaire. ECCIL 
conducted the survey among its members via electronic communication. 
 
The spatial distribution was also determined by the findings of the census. According to 
the share of the provinces in the overall number of enterprises in the country, it was 
defined how many companies to select in which provinces (the above-mentioned three 
provinces had to be excluded for technical reasons). If for instance 12% of the base 
population was located in one particular province according to the Census, 12% of the 
companies to be surveyed (sample population) were taken from this very province. 
 
Being representative for the “Lao” business sector, i.e. the business community as a 
whole, there are still limitations, in particular regarding the representativeness of the 
findings on more disaggregated levels such as for particular industries or provinces. This 
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is mathematically not avoidable since a sample is representative for the base population, 
not necessarily for subgroups of the base population. Otherwise, the sample population 
would have had to be exponentially higher. 
 
All statements in regard to particular provinces or industries therefore have a lower 
confidence level and must be regarded as indicative rather than representative. 
 
 
No industries with a number of respondents below 10 are considered in the industry 
perspective analysis. Thus, the 10 leading industries in this Business Confidence survey 
are the following: wholesale/retail/repair, manufacturing, agriculture/ forestry/fishing, 
accommodation/food services, other service activities, construction, electricity/gas, 
finance and insurance, transportation and storage and education. 

 
 

This survey is limited to enterprises that are registered on provincial or national level and 
thus, may give a somewhat different picture when it comes to the share of the different 
subsectors. The census states that almost two thirds of the business units belong to the 
wholesale/retail/repair subsector whereas in this survey their share is around 17%. This 
difference may be explained by the fact that most of the trade and repair businesses are 
very small and tend to register on the local level, not with the provincial or central 
authorities. The 2014 GIZ study3, which uses the financial registers as a basis, estimates 
the trade sector’s share at about 44%.  
 

5. The surveyed enterprises   
 
The sample size of this survey is 410 enterprises, 389 Lao firms and 21 European firms. 
Lao companies were surveyed over 12 provinces 4  and Vientiane capital, while the 
surveyed European companies are mainly located in Vientiane capital.  
 
With around 30% of the total surveyed enterprises, Vientiane capital still remains the 
main hub for all business activities in the country followed by Savannakhet, Vientiane 
Province, Champasack and Luang Prabang. In terms of industries, around 75% of the Lao 
surveyed companies are concentrated in six sectors: wholesale, retail trade and repair 
sector (17%), the manufacturing sector (16%), the agriculture, forestry and fishing sector 
(12%), as well as the accommodation and food service sector (11%) and the construction 
sector (9%). The 'other services' sector increases and appears with around 10% among 
the current leading industries. The 21 surveyed European companies are spread over all 
different industry sectors. 

 
 

                                                        
3 GIZ (Ed.) : HRDME Enterprise Survey 2013 for Lao PDR, Vientiane, July 2014, p. 46. 
4 As for the previous surveys, the provinces of Attapeu, Phongsaly, Xekong and Salavan are not covered in the survey. 
However, the necessary panel size is fulfilled to guarantee the representativeness of the data-set. 
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More than half of the local firms (57%) are small businesses with less than 20 employees. 
However, the last two surveys have shown that the number of employees in local 
businesses slowly increases over time - the current survey shows 42% of the local firms 
with more than 20 employees compared to 33% in the 2014 second half-year survey. 
The share of large enterprises (100 or more employees) is much more important among 
European firms (more than 30%) than in Lao firms (11%).  
 

 
Figure 1: Number of employees (Lao firms) 

 

 
Figure 2: Number of employees (European firms) 

 
 
 

9%

48%

31%

11%

Number of employees (Lao firms) 

1-2 3-19 20-99 100 and over

5%

33%

24%

38%

Number of employees (European firms) 

1-2 3-19 20-99 100 and over
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The percentage of local firms with more than 5 years of operational experience on the 
Lao market increased from 70% in the second half of 2014 to 75% in the first half of 2015. 
Among European companies, almost 60% are older than 5 years. This demonstrates that 
Lao businesses in general have attained a certain level of maturity. Among the surveyed 
European firms, 14% are operating less than 1-2 years in Laos, this percentage is higher 
compared to Lao firms (5%) and can be explained by the fact that setting up a foreign 
business in Lao PDR has become more important in recent years. 
 

 
Figure 3: Age of Lao businesses 

 

 
Figure 4: Age of European businesses 
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Part II: BUSINESS CONFIDENCE 1st half of 2015 
 
 

6. Overall economic situation 
 
Almost one third of the local firms assessed the economic situation in the Lao PDR as 
‘good’, which is about the same level as one year ago but shows a decrease of 10 
percentage points compared to the second half of 2014. Slightly more than half of the 
local firms reported the overall economic situation in Lao PDR as average and twice as 
many (surveyed) European firms than local firms reckoned the situation as bad (19 and 
10% respectively). These figures remained more or less stable compared to the previous 
two surveys for the Lao business community but deteriorated for the Europeans who 
perceived the overall economic situation as significantly worse. 
 
 

 
Figure 5: Overall economic situation perception (Lao firms) 

28.64%

52.76%

10.30% 8.29%

Good Average Bad Don't know

Overall economic situation in Lao PDR (Lao firms)
Question: How do you assess the overall economic situation in Laos?
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Figure 6: Overall economic situation perception (European firms)  

 

7. Business situation of the enterprises 
 
About 29% of the Lao business community perceived their own business situation as 
good; so did almost half of the European companies. This is similar to the situation one 
year before but less favourable than in the second half of 2014. 
 
The share of Lao enterprises that regarded their current business situation as good has 
dropped in the last six months by 7 percentage points and by over 10 percentage points 
for their European counterparts. 
 
Despite the decrease in positive perception, the perception of the situation being 
“average” still represents the large majority and shows again a significant growing rate 
(local firms increased again by 8 and European firms by 13 percentage points). Only a 
small minority of 5-6 % of the surveyed local and European companies remained 
dissatisfied with their own business situation. 
 

14.29%

66.67%

19.05%

0.00%

Good Average Bad Don't know

Overall economic situation in Lao PDR (European 
firms)

Question: How do you assess the overall economic situation in Laos?
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Figure 7: Current business situation (Lao firms) 

 

 
Figure 8: Current business situation (European firms) 

 
A closer look at specific sectors provides a more detailed picture. Education, electricity 
and gas as well as finance and insurance are the industries that are experiencing a 
business situation that is better than the cross-industry average whereas the opposite is 
true for construction and tourism industry.  
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47.62% 47.62%

4.76%
0.00%

Good Average Bad Don't know

Current business situation (European firms)
Question: How is your current business situation?



 
20 

 
 

 
Figure 9: Current business situation (Lao firms, industry perspective) 

 
But although the utilities (electricity, gas) are apparently doing better than the average 
company in the country, their situation is less favourable than in the preceding half year, 
when 80% of the companies in that industry were upbeat and described their situation 
as good. Education on the other hand sees its business situation as improved, where it 
has deteriorated in the construction industry. 
 
From a provincial perspective, we see that the highest rates of ‘good’ perceptions were 
found in the provinces of Oudomxay (67%), Khammuan (63%), Huaphan (54%) and 
Champasak (41%).  
 
Some provinces are significantly more pessimistic than the overall average (6% reported 
a 'bad' current business situation), led by Bokeo (29%) and Savannakhet (17%) and 
followed with a lower rate by Huaphan (8%), Vientiane Capital (8%) and Oudomxay (8%). 
Consequently Bokeo remains the province with the highest rate of companies assessing 
their current business situation as ‘bad'. The highest “average” rates were reported by 
local firms in Vientiane Province (93%), Xayaboury (82%) and Xiengkhuang (79%). 
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Figure 10: Current business situation (Lao firms, provincial perspective) 

 
Respondents were also asked to state how their business situation developed over the 
last six months. Some 50% of local firms regard their business development to be 
improved. 62% of the European firms think the same, so there is a significant difference 
in the trend between Lao and European firms.  
 
The Lao enterprises are quite confident with their business development because more 
than 90% of the respondents stated an improved or unchanged business development 
over the last half-year meanwhile some 8% of the local firms reported a decreasing 
business growth. The slowdown in business development is more significant for the 
surveyed European firms (14%) than for the Lao firms.  
 
This generally positive result is a bit surprising since although most of the companies 
state that their business situation has improved over the past half year, significantly 
fewer than 6 months before say that their situation is actually good. 
 
It is remarkable that there is a wider spread among the Europeans. Here the wheat might 
be separated from the chaff: the share of companies where business development in the 
last 6 months was flat decreased by more than a third whereas the percentage of 
enterprises for which it deteriorated almost trebled. However, since the confidence level 
for the European business community sub-sample is only 90%, this observation has to be 
taken with a pinch of salt. 
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Figure 11: Business development 01-06/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 12: Business development 01-06/2015 (European firms) 

 
When it comes to the business prospects in the coming six months, optimism prevails as 
it did in all previous surveys: 72% of the local firms and 67% of the European firms said 
that their business would improve in the second half of 2015. 21% of the Lao firms and 
14% of the European firms do not expect any change. European respondents, however, 
fear more a deterioration of their business (close to 10% stated 'deteriorate') than local 
firms do (4%).  
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Figure 13: Expected business development 07-12/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 14: Expected business development 07-12/2015 (European firms) 

The future expectations of business growth in the second half of 2015 among Lao 
provinces shows the following picture: Oudomxay is ranked first with the highest rate of 
optimism (100%) concerning economic outlook, followed by Xayaboury (89%) and 
Vientiane Province (84%). This picture is similar to the one in the previous survey.  
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Figure 15: Expected business development 07-12/2015 (provincial perspective) 

Seven more provinces, namely Vientiane Capital, Champasak, Savannakhet, 
Xiengkhuang, Luang Namtha, Luang Prabang and Bolikhamxay are close to the overall 
average of the local firms (72%). Only Bokeo (43%), Khammuan (42%) and Huaphan 
(38%) province are below the overall average and hence more pessimistic than the 
others about the future growth of their business. The highest rates of companies 
expecting a deterioration of their business in the second half of 2015 are located in 
Huaphan (31%) and Bokeo (29%).  
 

8. Turnover  
 
The trend for the turnover development for European firms is slightly worse than the 
one reported in the earlier survey in the second half of 2014: that more than 50% of the 
surveyed European firms stated an improvement in their turnover development over the 
last six months, around one third said that their turnover remained unchanged and 14% 
reported a downturn. From the Lao firms' perspective, some 85% had an increased or 
unchanged turnover development, this for both periods, for the first half of 2015 as well 
as for the second half of 2014. Within the rate of 85%, a negative shift took place 
between 'increased' and 'unchanged' when compared with the previous period. In the 
current survey, 38% of the respondents state an increased and 47% an unchanged 
turnover development meanwhile in the second half of 2014 some 45% reported an 
increased and 41% an unchanged turnover development. 
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Figure 16: Turnover development 01-06/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 17: Turnover development 01-06/2015 (European firms) 

 
Breaking the data down to provincial level, it can be seen that the companies in 
Oudomxay, Khammouan, Luang Prabang and Bolikhamxay did on average better than 
their counterparts in the other provinces. Compared to the second half of 2014 the 
highest decline occurred in Luang Namtha with -67% - which propelled the province from 
its pole position in the last survey to a poor position among the “also ran”. 
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Figure 18: Turnover development 01-06/2015 (Lao firms, provincial perspective) 

 
Local firms’ turnover rates per types of industries are differing compared to the prior 
period. Electricity and gas is the sector with the most companies (47%) reporting an 
increased turnover, which is similar to the second half of 2014. Finance and insurance 
has still handsome turnover figures – for 47% of the businesses it increased – but it is a 
far cry from the preceding half year when the figure was 78%. Likewise education: 
turnover increased for 42% of the companies, down from 70% in II/2014. With 
manufacturing, and logistics pretty unchanged regarding increased turnover (but a sharp 
increase of the share of logistics companies with reduced turnover), a cooling can be 
observed in construction and in agriculture. 
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Figure 19: Turnover development 01-06/2015 (local firms, industry perception) 

 
Although fewer companies reported an increased turnover for the last six months (38% 
versus 45% in the prior period), the majority of the local firms keeps an optimistic outlook 
for their turnover development in the second half of 2015. One quarter of the 
respondents, expect their turnover to be unchanged in the next six months, while a 
minor number is expecting the turnover to worsen (6%). This still indicates a general 
trust. Close to 10% of the local firms do not have an idea what the turnover is going to 
be in the next half-year.  
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Figure 20: Expected turnover development 07-12/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 21: Expected turnover development 07-12/201 (European firms) 

 
Sector wise, some industries reduced their expectations concerning the increase of 
turnover for the second half 2015, compared with the expectations they had for the first 
half year: in particular transportation and storage sector, which has already been on a 
bumpy road in the first half of 2015 (-40 percentage points), finance and insurance 
sector, where some sobering has apparently set in after months of partying in II/2014 (-
18 percentage points), construction (-13 percentage points after a modest I/2015), and 
electricity and gas (-12 percentage points). 
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Figure 22: Expected turnover development 07-12/2015 (industry perspective) 

 

9. Profit 
 
Company profit growth is no longer expanding in the survey period 01-06/2015. Less 
local firms (36%) noted an increase in their profit compared with 41% in the prior period 
(which represents a minus of 5 percentage points), close to 45% reported a stable profit 
level and 17% said profit had shrunk. These data show that around 5% of the respondents 
shifted from an increased to a stable profit level. The number of respondents stating a 
profit decrease (17%) remains quite high. For the surveyed European companies the 
profit situation becomes more conservative as well, there is an equal percentage for 
increased and unchanged profit (43%), three times as many respondents than in the 
second half 2014 reported a profit decline. 
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Figure 23: Profit development 01-06/2015 (local firms) 

 

 
Figure 24: Profit development 01-06/2015 (European firms) 

 
For the average company, profit development more or less equaled turnover 
development. For the European companies the situation was less favourable – whereas 
53% have seen some growth in their turnover, less than 43% could also see their profits 
rise. 
 
On the other hand the Europeans saw apparently 6 months earlier already the writing 
on the wall which others ignored: 41% expected a profit increase and actually 43% got 
one. Among the Lao companies 63% assumed a rise in profits but it materialized only for 
36%. 
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In terms of profit increase, four industries were performing above average (36%): 
education (50%), electricity and gas (47%), manufacturing (44%) and finance and 
Insurance (40%). The figure of the construction sector (17%) is currently 50% below the 
national average for Lao firms and close to 40% below the prior survey value. 
Respondents in the sectors agriculture, forestry and fishery, transport and storage as 
well as other services reported a significant decreasing profit level (about 10 percentage 
points above average). 
 
For Lao firm the development of turnover and profit were almost parallel over the last 
six months. Only the education sector experienced a more positive relationship between 
profit and turnover -  the operating profit rose at a faster rate (+8 percentage points) 
than the turnover. This explains the happy mood in these industries: good current status, 
decent turnover development and widespread expectations of a bullish development in 
the next 6 months. 
For the transportation and storage, the other services and the finance and insurance 
sector the relationship between turnover and profit unfolded in the opposite direction. 
The logistics sector has seen better times: less companies report a rise of profits but 
more report shrinking profits than 6 months before. Finance and insurance seemed to 
be a money-making machine 6 months ago – now the number of companies that 
managed to increase their profits has fallen by half. Construction had its heydays a while 
ago, less than 20% of the companies reported now a climb in profits. 
 

 
Figure 25: Profit development 01-06/2015 (local firms, industry perspective) 
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Looking at the individual provinces, nearly half of the provinces performed above the 
overall national average. The best results in terms of profit development (increased 
profit) in the last six months were reported in Oudomxay (60%), Khammuan (54%), 
Huaphan (54%), Bolikhamxay (48%), Luang Prabang (47%) and Xayaboury (43%). 
Nevertheless, no province reached the profit level of the prior period, where increased 
profit rates up to 78% (e.g. in Bokeo) were reported. The worst declines in profit 
development were reported in Savannakhet (36%), Xayaboury (32%), Bokeo (29%), 
Xiengkhuang (21%) and Vientiane Capital (20%). In Savannakhet province, the negative 
trend in profit development thus continued in the first half of 2015. 
 
The provinces where the profit rose at a faster rate than the turnover (about +7 
percentage points) were Huaphan, Vientiane Province and Luang Namtha. The opposite 
pattern was seen in Bokeo (-14 percentage points) as well as in Vientiane Capital and in 
Xiengkhuang (-7 percentage points). 
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Figure 26: Profit development 01-06/2015 (Lao firms, provincial perspective) 

 
The future perception of profit growth over the second half of 2015 is generally still very 
positive, both, for Lao firms (58%) and for European firms (67%). The surveyed European 
firms signaled a stronger confidence about the near future. ⅔ (up from 2/5 in the last 
survey) expect profits to rise in the next 6 months. But on the other hand the share of 
the European companies that expect a fall in profits almost tripled to 14%. 
 
 

Note: the index is constructed by subtracting the 
negative answers (« decreased ») from the positive 
ones (« increased ») and ignoring the « average » and 
« Don’t know » answers. 
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Figure 27: Expected profit development 07-12/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 28: Expected profit development 07-12/2015 (European firms) 

 
The players in the different industries became more neutral about their profitability 
prospects for the second half of 2015. The reason for this may be the fact, that their prior 
high expectations were not met by the actual profit development in the first half of 2015. 
Some industries lowered their prior expectations regarding profit increases to a 
considerable extent, for example the Transportation and storage sector (-100%), the 
Electricity and gas sector (-35%), the Construction sector (-28%) and the Finance and 
insurance sector (-20%). Although some industries decreased their expectations, the 
general positive mood is still upbeat, though on a lower level. The industries which are 
expecting a bullish future are the financial sector, accommodation and food services, 
agriculture, and trade. Rear light is logistics with construction also in a bearish mood.  
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Figure 29: Expected profit development 07-12/2015 (industry perspective) 

 
A closer look on the relationship between the prior expectations and the actual profit 
development for the individual provinces shows a more sobering picture. In average 40% 
of the local firms did not increase their profit as much as they expected but remained at 
an unchanged level; such as Xiengkhuang (-74%), Bokeo (-63%), Vientiane Province, 
Xayaboury, Luang Namtha (around -55%),  just to name but a few specific and drastic 
examples. Despite the big gap between the actual development and the prior 
expectations, local firms keep on being overoptimistic also for the coming near future 
though on a lower level. Provinces that currently have an above average profit 
expectation are Oudomxay (100%, always hyper-optimistic), Vientiane Province (86%), 
Xayaboury (79%), Luang Namtha (69%), and Bolikhamxay (67%). Some provinces seem 
to adjust their future expectations more and more to the actual situation, namely 
Champasak, Xiengkhuang and Bokeo. Khammuan and Huaphan are the only provinces 
with a more pessimistic outlook concerning profit increases. 
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Figure 30: Expected profit development 07-12/2015 (provincial perspective) 

 
 

10. Financial situation 
 
In contrast to the previous assessment, the majority of the surveyed local companies 
noted an unchanged financial situation (48% versus 38% in the prior period) meanwhile 
in the previous period the majority said that their financial situation improved (47% 
versus 38% now). That means that the 'improved-unchanged' relation for Lao firms has 
been inverted. From the perspective of the surveyed European firms the answers for 
'improved' and 'unchanged' have levelled at the same share (47%). The share for 
'worsened financial situation' has been constantly decreasing over the last three 
assessments, which is definitely a positive sign. 
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Figure 31: Financial situation development 01-06/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 32: Financial situation development 01-06/2015 (European firms) 

 
For the majority of local firms, the expectations for the future financial situation in the 
next six months remain still quite optimistic although less respondents stated that their 
financial situation will improve (59% versus 68% in II/2014) but more stated that their 
financial situation will remain unchanged (28% versus 19%). The surveyed European 
companies are much more optimistic about their financial prospects; some 85% see an 
improved (71% versus 49%) or unchanged (14% versus 33%) development for the near 
future.  
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Figure 33: Expected financial development 07-12/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 34: Expected financial development 07-12/2015 (European firms) 

 

11. Investment 
 
In terms of investment, we can observe a slightly declining tendency over the last three 
half years (68% in H1/2014, 65% in H2/2014 and 64% in H1/2015). Whereas two third of 
the companies invested in their business (although more firms expected to invest, 
namely 71%), one third still does not. For the European businesses, the share of 
companies that invested is much higher (71%), both in terms of comparison with local 
firms (64%) and the previous period (56%) as well as compared to prior expectations 
(56%). 
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Figure 35: Investment 01-06/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 36: Investment 01-06/2015 (European firms) 

 
Vientiane Province ranked first with 95% of the firms investing in their business during 
the past half-year, followed by Luang Namtha (92%), Bolikhamxay (81%), Xayaboury 
(79%), Huaphan (77%) and Oudomxay (73%). Some 90% of the companies in these stated 
provinces plan to invest again in the next six months. Xiengkhuang ranks last with 21% of 
the firms investing but the companies still have high expectations for the coming half 
year (57% of the local firms in Xiengkhuang plan to invest in the second half of 2015). 
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Figure 37: Investment 01-06/2015 (local firms,, provincial perspective)  

 
Regarding the plans for investment, local firms are very positive. Over 73% of the 
businesses want to make investments in the near future. Half of the European businesses 
plan to invest, half not. 
 

 
Figure 38: Planned investment 07-12/2015 (Lao firms) 
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Figure 39: Planned investment 07-12/2015 (European firms) 

 

12. Employment 
 
In the first 6 months of 2014, 24% of the Lao companies increased the number of their 
staff (28% did so in the previous period); at the same time, ⅔ of the businesses retained 
the number of employees at the same level. As for European companies, almost half 
increased their staffing level; at the same time, the number of European firms which 
reduced their staff somehow tripled, compared to II/2014, to 14% 
 

 
Figure 40: Employment development 01-06/2015 (Lao firms) 
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Figure 41: Employment development 01-06/2015 (European firms) 

Regarding the provincial perspective, Oudomxay and Xayaboury had the highest 
percentage of companies that increased the number of people on their payroll whereas 
Vientiane province and Luang Namtha had the lowest share of businesses that hired 
additional staff. 
 

 
Figure 42: Employment development 01-06/2015 (local firms, provincial perspective) 
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Expectations regarding the employment development reflect a continuation of the actual 
development in I/2015. Half of the companies expect no change in the number of their 
employees, 44% assume an increase. 
 
More than half of the Europeans will hire additional staff, only one third does expect no change 
in employment. 
 
 

 
Figure 43: Expected employment development 07-12/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 44: Expected employment development 07-12/2015 (European firms) 
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13. ASEAN Economic Community (AEC) 
 
The ASEAN Economic Community (AEC) envisages a single market and production base, 
a highly competitive economic region, a region of equitable economic development and 
a region fully integrated into the global economy. As the start of the AEC nears, 40% of 
the Lao companies don’t expect many changes, whereas 30% are looking forward to a 
positive impact. European companies are more optimistic: almost half of them assume a 
change for the better, only 14% assume no changes. 
 
 

 
Figure 45: Impact of the AEC on the business (Lao firms) 

 

 
Figure 46: Impact of the AEC on the business (European firms) 
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Oudomxay and Vientiane Province had the highest share of companies that are 
optimistic about the AEC. In contrast to the previous survey Luang Namtha became the 
most pessimistic province, where 100% of the firms had a negative view on AEC, whereas 
a few months ago, some 90% of the firms in Luang Namtha had a positive view on AEC. 
The most negative perceptions now towards AEC besides Luang Namtha were assessed 
in Huaphan (69%) and Xayaboury (39%).  
 

 
Figure 47: Impact of the AEC on the business (local firms, provincial perception) 

 
Finance, insurance and the electricity, gas sector have the most positive view of the  AEC, 
whereas the education sector does not expect much of an impact. The most negative 
answers were given in the agriculture, forestry, fishing (36%) and transportation, storage 
sector (33%).  
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Figure 48: Impact of the AEC on the business (local firms, industry perspective) 

 
Only about a quarter of the Lao and the European companies feel very well prepared for 
the AEC. A comparison with previous surveys shows that now actually fewer Lao 
companies feel “very well” prepared than before. 
 
In contrast, European firms seem to have caught up in the preparation for the upcoming 
community because one quarter (versus 13% in the second half of 2014) stated to be 
well prepared and 43% (versus 38%) at least partially prepared. However, a remaining 
high share of one third in total of the European players are not prepared for AEC (19%) 
or even worse, do not know a lot about AEC (14%). 
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Figure 49: Preparation for the AEC (Lao firms) 

 

 
Figure 50: Preparation for the AEC (European firms) 

 
Most of the very well prepared local firms were found in Oudomxay (80%), Vientiane 
Province (70%) – the two provinces with the most positive expectations towards AEC -
and Khammuan (50%).  
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Figure 51: Preparation for the AEC (local firms, provincial perspective) 

 
The level of preparedness appears to be similar across the industries. There are only few 
outliers: the finance, insurance and the other services sector (both 13%) are below the 
national average in terms of 'being very well prepared', moreover finance and insurance 
shows the highest rate in 'not being at all prepared' (20%). 
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Figure 52: Preparation for the AEC (local firms, industry perspective) 

 
 

14. Exports 
 
Out of the 389 surveyed Lao companies, 144 were engaged in exports; among the 
surveyed European companies, 9 out of 21 stated to be exporters.  About 38% of the Lao 
companies and 25% of the European companies could increase their exports.  
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Figure 53: Export development 01-06/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 54: Export development 01-06/2015 (European firms) 

 
Companies operating in Laos, both local and European companies, became more 
cautious about their export prospects in the near future. Some 60% of the Lao 
respondents said they expected increased exports, 24% unchanged export activities and 
9% a decreased export level. Most importantly, the majority of local firms expect 
increasing exports, which still signals strong confidence in the near future. The figures 
for European firms are substantially more pessimistic: ⅓ expects rising exports, another 
third stagnation; a significant high number of the surveyed European companies has no 
clear idea of their future export situation. 
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Figure 55: Expected export development 07-12/2015 (Lao firms) 

 

 
Figure 56: Expected export development 07-12/2015 (European firms) 
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Part III: BUSINESS CONFIDENCE DEVELOPMENT AND 
BUSINESS CONFIDENCE INDICES 

 

15.  Methodology  
 
The main purpose of this part of the study is to compare the present results with those 
given in the previous Business Confidence Assessments. Based on these results, indices 
were calculated in order to evaluate the development of the business situation. For this 
purpose, the authors compared the positive and the negative answers (good/increased 
vs. bad/decreased) and omitted the neutral answers (unchanged/average) as well as the 
“don’t knows”. Negative answers (bad/decreased) were subtracted from the positive 
ones. The resulting figure is the index value. The values from the second half of 2014 are 
used as the basis for comparison with the first half of this year. The data from Lao 
companies were used to provide a global representation of the business sector in Lao 
PDR.  
 
 

16.  Development of the overall economic situation 
 
The assessment of the overall economic situation in the Lao PDR shows a perceived 
slowdown and resembles the level of the first half of 2014. This fact leads to a lower 
economic confidence index (18), which is significantly lower than the previous index, but 
still above the index for I/2014. 
 

 
Figure 57: Development of the overall economic situation in Lao PDR 
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Figure 58: Economic confidence index for Lao PDR 

 

17.  Development of the current business situation 
 
Similar to the perception of the general economic situation in Lao PDR, the figures for 
the individual business situation are below the figures of the previous survey.  The 
business situation index decreased to 23, which is far below the prior period index (29). 
When it comes to the comparison of the actual development of the business situation in 
the first half of 2015 with the prior expectations indicated in the previous survey, we 
observe that respondents are in general too optimistic in their forecasting. The high 
expectations of 71% concerning a positive business development were not met, instead 
only 50% of the businesses showed an increased performance.  
 

 
Figure 59: Development of the current business situation 
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Figure 60: Business situation index 

 
 

 
Figure 61: Business development 01-06/2015 versus prior expectations 

 

18.  Turnover development 
 
Turnover development in the first half of 2015 dropped compared to the previous six 
months period. The comparison of the actual turnover development with the prior 
expectations shows a similar pattern like the one for the general business situation: 
significant over-optimism on all fronts. 
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Figure 62: Turnover development  

 

 
Figure 63: Turnover index 
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Figure 64: Turnover development 01-06/2015 versus prior expectations 

 

19.  Profit development  
 
The profit development was better in I/2015 than in I/2014 but did not match the figure 
for II/2014. More than one third of Lao firms are performing well in terms of profit 
development (some 35%), 45% show an unchanged profit situation and 17% decreased 
their profit. The profit development index is thus falling from 29 to 19. 
 
Regarding the profit development in the first half of 2015 versus prior expectations, a 
large number of local companies cannot assess their profitability realistically. 63% of the 
companies expected increased profits for the first half of 2015 whilst only 36% could 
increase their actual profits – a major misjudgement. Instead, the majority of Lao firms 
remained on a stable profit level (45%) whilst only 19% forecasted unchanged profits. 
Three times more companies (17%) than predicted (6%) registered declines in their 
profits in the last six months. 
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Figure 65: Profit development  

 
 

 
Figure 66: Profit development index 
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Figure 67: Profit development 01-06/2015 versus prior expectations 

 
 
The trend of the profit development index from a provincial perspective shows a 
different picture than in the previous survey. Eight out of 13 provinces recorded a 
declining development with the highest index declines in Savannakhet and Xiengkhuang. 
 
Four provinces registered a positive trend (Bolikhamxay from –5 to 48, Luang Prabang 
from 33 to 38, Vientiane Province from 10 to 21 and Champasak from 12 to 19); Huaphan 
remains at the prior but high level of 54. 
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Figure 68: Profit development index evolution H1/2015 vs H2/2014 (per province) 

 

 

20. Development of the financial situation 
 
In line with most other indicators, the index of the financial situation falls which could 
give a reason for concern. However, it is important to note that the numbers of 
companies that stated a worsened financial situation declined constantly since the 
beginning of 2014 (from 19% to 14% and 12%).  
 



 
60 

 
 

The prior expectations about the actual financial situation in the first half of 2015 were 
too high. A possible explanation is that the companies expected their very positive 
business situation to continue which eventually did not happen. 
 
 

 
Figure 69: Financial situation development 

 
 

 
Figure 70: Financial situation index 
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Figure 71: Financial situation development 01-06/2015 versus prior expectations 

 

21.  Investment development 
 
Investment is one of the few economic criteria that remains on a relatively unchanged 
level on a three period comparison, with a similar number of companies investing in their 
business (about two third of the companies). The investment situation index falls slightly 
to 27. Assumptions did not differ very much from subsequent developments.  
 

 
Figure 72: Investment development  
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Figure 73: Investment situation index 

 

 
Figure 74: Investment development 01-06/2015 versus prior expectations 

 

22.  Employment development 
 
Similar to investment, the businesspersons themselves can directly influence 
employment. In the first half of 2015, one quarter of the Lao companies decided to hire 
new employees – less than in II/2014, which led to a fall of the employment situation 
index to 14, close to its level in I/2014.  
The prior expectations do not correspond well with the actual developments. Much 
fewer companies increased their workforce than previously expected to do so, and 
significantly more than previously assumed even downsized their staff number 
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Figure 75: Employment development 

 
 

 
Figure 76: Employment situation index 
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Figure 77: Employment development 01-06/2015 versus prior expectations 

 

23. Development of ASEAN Economic Community awareness 
 
The ASEAN Economic Community (AEC) awareness continues its positive development, 
with more companies expecting a positive impact and fewer expecting a negative one.  
Regarding the preparedness for the upcoming AEC, the majority of companies said that 
they are still not really enough prepared; this is a bit alarming, given the fact that the 
time to prepare for the AEC prior to its start is running out. 
 
 

 
Figure 78: AEC awareness development 

50%

48%

3%

24%

66%

10%

Increase

No change

Decrease

Employment development 01-06/2015 
versus prior expectations

actual development prior expectations

17%

39%

27%

17%

26%

43%

16% 15%

30%
39%

19%
12%

Positive No impact Negative Don't know

AEC impact assessment development 
Question: What kind of impact will the AEC (ASEAN Economic 

Community) have on your business? 

H1/2014 H2/2014 H1/2015



 
65 

 
 

Figure 79: AEC preparedness development 

 

24.  Export development  
 
The number of companies that reported increased exports fell and more companies saw 
their exports melt. 
The export development index thus fell from 31 to 19. Like in the past survey, the 
comparison between the prior expectations and the actual development indicates that 
Lao companies remain overly optimistic in terms of export development. 
 

 
Figure 80: Export development  
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Figure 81: Export development index 

 
 

 
Figure 82: Export development 01-06/2015 versus prior expectations 
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Figure 83: Questionnaire 
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Figure 83: Questionnaire 

  

Business Confidence Index Questionnaire ມິ.ຖ-15

Filling in the questionnaire helps us and the government to better assess the economic development 
in Lao PDR and thus create a better business environment for you.

We assure you that the information you provide will not be used to identify individual companies and will be treated with the strictest confidence.

Company name: Address:
Phone number:

Province:

Industry

Agriculture, forestry, fishing Information and communication
Mining and quarrying Finance and insurance
Manufacturing Real estate
Electricity, gas Professional, scientific, technical
water supply, sewerage, waste Administrative and support service
Construction Education
Wholesale and retail trade, repair Human health, social work
Transportation, storage Arts, entertainment, recreation
Accomodation and food service Other service activities

Current number of employees How many years is your business old?

1-2 3-19 20-99 100 and over 1-2 3-5 6-10 11 and over

How is your current business situation? How do you assess the overall economic situation of Lao PDR?

good average bad don't know good average bad don't know

How did your business situation develop over the last six months? How do you expect your business situation to develop in the next 
six months compared to now?

improved unchanged deteriorated don't know improve no change deteriorate don't know

How did your turnover develop in the last 6 months? How do you expect your turnover will develop in the next six months?

increased unchaged decreased don't know increase unchanged worse don't know

How did your profits develop in the last 6 months? How do you expect your profits will develop over the next six months?

increased unchaged decreased don't know increase no change decrease don't know

How did your financial situation develop in the last 6 months? How do you expect your financial situation will develop over the next 
six months?

improved unchaged worsened don't know improve no change worsen don't know

Did you invest in your company in the last six months? Do you plan to invest in your company in the next six months?

yes no yes no

How did the number of employees in your company develop in the last six months? How do you expect the number of employees in your company will
 develop over the next six months?

increased unchaged decreased increase no change decrease

What impact will the AEC (ASEAN Economic Community) have on your business? How well are you prepared for the AEC?

positive no impact negative don't know very well somewhat not at all don't know

In case you are an exporter:

How did your exports develop in the last 6 months? How do you expect your exports will develop over the next six months?

increased unchaged decreased don't know increase no change decrease don't know

Thank you for your cooperation!
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For further information, please contact: 
 
LNCCI: lncci@laopdr.com 
ECCIL: contact@eccil.org 
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